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Πρόλογος 
Το θέµα µε το οποίο ασχοληθήκαµε φέτος στο πρώτο τετράµηνο αφορά την 

εφηβεία και ποιο συγκεκριµένα τις  αλλαγές  που συντελούνται στον έφηβο και 
κυρίως τον τρόπο µε τον οποίο ίδιος τις βιώνει. Η οµάδα µας ανέλαβε  να ασχοληθεί 
µε τρία από τα βασικότερα θέµατα αυτής της ηλικίας. Αρχικά, εξετάσαµε τα 
προβλήµατα που δηµιουργούνται  στις σχέσεις εφήβων και γονέων και τη σωστή 
αντιµετώπισή τους. Στο πλαίσιο αυτό µελετήσαµε τις αντιδράσεις των εφήβων στην 
εξουσία των γονέων και αναζητήσαµε ποια είναι τα θέµατα εκείνα που δηµιουργούν 
συνήθως αντιθέσεις  και συγκρούσεις µεταξύ τους  και τους τρόπους  µε τους οποίους 
οι συγκρούσεις αυτές θα αντιµετωπιστούν αποτελεσµατικά. Η αντίδραση, ως  το 
κύριο  χαρακτηριστικό  των νέων στην εξουσία των γονιών τους, δηµιουργεί συνήθως  
αντιθέσεις  µεταξύ τους σε διαφόρων ειδών θέµατα, όπως η βραδινή επιστροφή, την 
πτώση  της σχολικής επίδοσης , το χαρτζιλίκι  το ιδιόρρυθµο ντύσιµο, τη µουσική  (το 
είδος και η έντασή της), το ύφος του έφηβου και άλλα, µε τα οποία θα ασχοληθούµε 
στη συνέχεια. Τέλος, µέσα από την εργασία αυτή µας δόθηκε η ευκαιρία να 
ασχοληθούµε µε δυο άλλα πολύ σηµαντικά θέµατα, την ψυχολογική ανωριµότητα 
των εφήβων και των νέων σήµερα και την αρνητική συµπεριφορά τους, εστιαζόµενοι 
στο πως αυτά  εκδηλώνονται και που οφείλονται.                
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I. Τα προβλήµατα στις σχέσεις εφήβων και γονέων και η 
αντιµετώπισή τους. 

Με τον όρο εφηβεία (επί + ήβη) εννοείται µια διακριτή αναπτυξιακή φάση 
εξαιτίας των ραγδαίων βιοσωµατικών αλλαγών, αλλαγών ως προς τις νοητικές 
ικανότητες και ως προς την σεξουαλικότητα του εφήβου. Πρόκειται για το τελευταίο 
αναπτυξιακό στάδιο προς την ωριµότητα, για µια µεταβατική περίοδο από τον κόσµο 
της παιδικής ανεµελιάς στην εφηβεία και την ενήλικη ζωή. Ο έφηβος δεν είναι πια 
παιδί, ούτε όµως ακόµη ενήλικος. Αρχίζει από το ενδέκατο έτος της ηλικίας του νέου 
και φτάνει µέχρι το δέκατο-όγδοο, όµως, υπάρχουν και ατοµικές διαφορές µεταξύ 
των εφήβων στα όρια αυτά. Πρόκειται, γενικά, για µια δύσκολη περίοδο, καθώς ο 
νέος προσπαθεί να ανεξαρτητοποιηθεί από τους γονείς του, να διαµορφώσει την 
προσωπικότητά του και να βρει τη θέση του µέσα στην κοινωνία. 

Παλαιότερα θεωρούσαν την εφηβεία σαν δεύτερη «γέννηση». Σήµερα δεν το 
παραδέχονται αυτό, γιατί µπορεί οι βιολογικές και οι ψυχολογικές µεταβολές που 
συµβαίνουν στην ηλικία αυτή να είναι µεγάλες, αλλά δε βρίσκονται όµως έξω από τα 
πλαίσια τη γενικής πορείας και της εξέλιξης του ανθρώπου. Οι µεταβολές αυτές είναι 
τόσο ραγδαίες, ώστε η φάση αυτή, πέρα από τη γοητεία που µπορεί να έχει, µπορεί να 
είναι ιδιαίτερα επώδυνη για το νέο, καθώς όλα του φαίνονται απροσδιόριστα και 
ρευστά. Ο έφηβος είναι ιδεολόγος, ονειροπόλος, οραµατιστής, επαναστάτης, 
ονειρεύεται έναν καλύτερο κόσµο και πιστεύει σε υψηλότερες αξίες.  
 Κύριο χαρακτηριστικό της εφηβικής ηλικίας είναι ότι οι σχέσεις του παιδιού 
µε τους γονείς του περνούν µια δοκιµασία. Από τους γονείς εξαρτάται το αποτέλεσµα 
της δοκιµασίας, δηλαδή η πιο πέρα πορεία των σχέσεών τους µε το παιδί τους. Ο 
έφηβος είναι, κοινά αποδεκτό, ότι είναι ακόµη ανώριµος για να κατευθύνει σωστά 
την κρίση που περνά. Γι’αυτό πρέπει οι γονείς να είναι έγκαιρα προετοιµασµένοι για 
τα προβλήµατα που θα παρουσιαστούν στις σχέσεις τους µε τον έφηβο, καθώς και για 
το πώς αυτά θα αντιµετωπιστούν µε το σωστό τρόπο. Οι γονείς οφείλουν να µην 
παραβλέψουν την προετοιµασία αυτή, ειδάλλως τα αποτελέσµατα αυτής της 
παράβλεψης µπορεί να είναι ανεπανόρθωτα για τον ίδιο τον έφηβο και την πορεία 
των σχέσεων του µε τους γονείς του. 

Παρακάτω, θα εξετάσουµε τις αντιδράσεις των εφήβων στην εξουσία των 
γονέων τους και θα αναφερθούµε στις αιτίες που οδηγούν τον έφηβο και τους γονείς 
να συγκρουστούν, αλλά και τους κανόνες που υπάρχουν στους καβγάδες τους. 
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Α1. Οι αντιδράσεις των εφήβων στην εξουσία των γονέων.  
 

Πρώτα-πρώτα, ο έφηβος αισθάνεται την ανάγκη να ανεξαρτητοποιηθεί. Θέλει 
να σταµατήσει τη συναισθηµατική εξάρτηση από τους γονείς του και προσπαθεί να 
χειραφετηθεί. Αντιτίθεται στην εξουσία τους, στις αποφάσεις τους και επιδιώκει να 
απαλλαγεί από την κηδεµονία τους. Η έντονη διάθεση για ανεξαρτητοποίηση είναι 
µια φυσιολογική κατάσταση για την εφηβική ηλικία και αποτελεί βασική προϋπόθεση 
για τη δηµιουργία ώριµης προσωπικότητας. Ο έφηβος, λοιπόν, αναζητεί την 
προσωπική του ταυτότητα, ώστε να ενταχθεί στην κοινωνία αργότερα ως ενήλικας, 
έτοιµος να λάβει σηµαντικές αποφάσεις και ευθύνες. Η ανεξαρτητοποίηση δεν είναι 
απλά και µόνο µια πλευρά των δραστηριοτήτων ενός νέου, γίνεται, στην κυριολεξία, 
αυτοσκοπός της συγκεκριµένης περιόδου της ζωής του. Γι’αυτό το λόγο, οι γονείς 
οφείλουν να αφήσουν τον έφηβο να αγωνιστεί για την σταδιακή ανεξαρτητοποίησή 
του, ώστε να ανακαλύψει τον πραγµατικό του εαυτό, να διαµορφώσει τη δική του 
ξεχωριστή προσωπικότητα και να σχεδιάσει το µέλλον του σε ευρύτερο υπαρξιακό 
επίπεδο.  

Οι γονείς, για λόγους που προέρχονται από δικά τους βιώµατα, όπως αν είχαν 
οι ίδιοι σαν έφηβοι «µπλεξίµατα», αλλά και λόγω της πραγµατικής αντιδραστικής 
συµπεριφοράς του ίδιου του εφήβου, µπορεί να νιώσουν υπερβολική απειλή. Τότε 
µπορεί να αντιδράσουν στις προσπάθειες του εφήβου για αυτονοµία και ανεξαρτησία 
ασκώντας µεγαλύτερο έλεγχο και κατασταλτικά µέτρα. Σε αυτή την σύγκρουση η 
αντίδραση του εφήβου µπορεί να είναι η αποµάκρυνση και η αποξένωσή του από την 

οικογένεια, ενώ ακόµη 
δεν είναι έτοιµος να 
αναλάβει τον εαυτό 
του. Το αποτέλεσµα 
τότε µπορεί να είναι η 
ρήξη του µε κάθε 
µορφή εξουσίας, µε 
συνέπεια είτε τη 
σύγκρουσή του µε το 
νόµο είτε την 
καταφυγή του στα 
ναρκωτικά. Η 
αντίδρασή του µπορεί 

να είναι επίσης η παλινδροµηµένη συµπεριφορά και η προσκόλληση στους γονείς 
του, µε περιορισµό των δυνατοτήτων του και στις σχολικές επιδόσεις και στις 
κοινωνικές σχέσεις. Μπορεί τότε οι γονείς να αισθάνονται τυχεροί γιατί ο έφηβός 
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τους δεν τους προκαλεί προβλήµατα, όµως το τίµηµα για τον ίδιο µπορεί να είναι µια 
καταθλιπτική διαταραχή και πιθανότητα να παρουσιάσει αυτοκαταστροφική 
συµπεριφορά, όπως απόπειρα. 

Μια άλλη λανθασµένη γονεϊκή στάση είναι αυτή του τύπου: «δε µας 
χρειάζεσαι πια, µπορείς να τα καταφέρεις µόνος σου». Αυτή υιοθετείται συνήθως από 
γονείς που έζησαν σε υπερβολικά καταπιεστικές οικογένειες και πήραν τη απόφαση 
ότι οι ίδιοι θα κάνουν µε τα παιδιά τους το αντίθετο από τους δικούς τους γονείς, 
δηλαδή δεν θα θέτουν περιορισµούς. Αυτή η στάση µπορεί να οδηγήσει τον έφηβο 
στην απόκτηση µιας ψεύτικης ωριµότητας ταυτιζόµενος µε τον γονιό του, επειδή δεν 
του έχει δοθεί ο χρόνος που χρειάζεται για να πειραµατιστεί και να ανακαλύψει αυτό 
που θέλει να γίνει, την πραγµατική του ταυτότητα µέσα από τις διαδικασίες της 
σταδιακής ωρίµανσης. Είναι δυνατόν επίσης η ίδια στάση να κάνει τον έφηβο να 
αισθανθεί µόνος και ανίκανος να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του κόσµου των 
µεγάλων. Έτσι παραµένει άβουλος και αναποφάσιστος, ενώ παράλληλα αναζητά 
διαρκώς στηρίγµατα. Έτσι γίνεται ευάλωτος σε κάθε είδους εξαρτήσεις. Ένας από 
τους κινδύνους που παραµονεύουν, είναι και αυτός των αιρέσεων κάθε είδους που 
αναζητούν θύµατα για να τα εκµεταλλευτούν ηθικά και οικονοµικά. Αυτές 
προσφέρουν στον έφηβο πρότυπα συµπεριφοράς και την αίσθηση ότι ανήκει κάπου, 
βοηθώντας τον να αποκοπεί από τον προηγούµενο τρόπο ζωής, που του έφερνε 
δυσφορία και δυστυχία. Έτσι ο έφηβος πιστεύει ότι απελευθερώνεται επειδή 
εγκαταλείπει τα παλιά αντικείµενα εξάρτησης ενώ αντίθετα πιάνεται στην παγίδα 
µιας νέας και επικίνδυνης εξάρτησης. Όλα τα παραπάνω καταδεικνύουν πόσο 
σηµαντικός παραµένει ο ρόλος των γονιών κατά την περίοδο της εφηβείας.  

Όµως, µε ποιους τρόπους ο έφηβος αντιτίθεται στην εξουσία των γονέων του; 
Αρχικά, ο έφηβος εκδηλώνει την αντίθεσή του στη εξουσία των γονέων του µε την 
αντίρρηση και την άρνηση,  που,  πολλές φορές, µπορεί να φτάνει ως την αυθάδεια 
και την αναίδεια. Οι αντιδράσεις αυτές του παιδιού είναι τα πρώτα µηνύµατα του 
ερχοµού της εφηβείας.  

Με την άρνηση και την αντίρρηση ο έφηβος θέλει να βεβαιώσει το εγώ του 
στο περιβάλλον του και να δοκιµάσει τις δυνάµεις του και, δυστυχώς, το κάνει µε 
έναν τρόπο ανορθόδοξο, που εκνευρίζει και κουράζει τους γονείς του. Η άρνηση είναι 
µια φυσιολογική αντίδραση της εφηβείας. Γι’αυτό, οι γονείς χρειάζεται να δείξουν 
κατανόηση, να έχουν υποµονή και ψυχραιµία, για να περάσει όσο γίνεται πιο 
ανώδυνα η δύσκολη αυτή περίοδος. Η συνεννόηση και ο διάλογος µε τον έφηβο είναι 
η µόνη σωστή µέθοδος αντιµετώπισης του προβλήµατος. Η αυταρχική συµπεριφορά 
των γονέων όχι µόνο χειροτερεύει την κατάσταση, αλλά επιδεινώνει το χάσµα 
εφήβου και γονέων.   
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Μία άλλη αντίδραση του εφήβου στην εξουσία των γονέων είναι η απόρριψη. 
Δεν παραδέχεται πια τους γονείς του, τους αποµυθοποιεί. Η εκτίµηση, η αγάπη και ο 
θαυµασµός που είχε γι’αυτούς αρχίζει σιγά σιγά να καταρρέουν. Δεν τους βλέπει 
πλέον ως πρότυπα, όπως στην παιδική του ηλικία. Απορρίπτει τις ιδέες τους ως 
αναχρονιστικές. Γι’αυτό, οι γονείς πρέπει να αποκατασταθούν στη συνείδησή του 
εφήβου και να κερδίσουν και πάλι την εµπιστοσύνη του και το σεβασµό του. 

Πρέπει οι γονείς να προσπαθήσουν να πείσουν τον έφηβο, µε την υποµονή, το 
διάλογο και τη συνεννόηση ότι τελικά είναι αυτό που περίµενε και πίστεψε. Να 
προσπαθήσουν να κερδίσουν και πάλι την παραδοχή, την εµπιστοσύνη, την αγάπη 
και το σεβασµό του. Αν δεν το καταφέρουν, τότε υπάρχει µεγάλη δυσκολία 
συνεννόησης ανάµεσά τους. Τότε 
έχουµε το γνωστό χάσµα µεταξύ 
των δύο γενεών. 

Η πιο σοβαρή όµως 
αντίδραση του εφήβου στην 
εξουσία των γονέων είναι η 
επανάσταση. Το παιδί της 
σχολικής ηλικίας (6-12 χρόνων) 
είναι συνεργάσιµο και υποτάσσεται εύκολα στους γονείς του, εν αντιθέσει ο έφηβος 
έχει έντονη την τάση να εναντιώνεται και να επαναστατεί σε κάθε µορφής εξουσία. 
Πολλές φορές η επαναστατικότητα του εφήβου φτάνει στα άκρα. Αυτό συµβαίνει, 
ιδιαίτερα όταν το οικογενειακό περιβάλλον είναι αυταρχικό ή όταν οι γονείς δεν 
µπόρεσαν να βρουν ένα σωστό τρόπο συνεννόησης και επαφής µε το παιδί τους στις 
προηγούµενες ηλικίες. 

Με την επανάσταση ο έφηβος θέλει να αποτινάξει την κηδεµονία των γονέων 
του. Προσπαθεί να αποκολληθεί από το οικογενειακό περιβάλλον και να ανοίξει 
κάποιο δρόµο προς την ανεξαρτητοποίησή του. Πολλοί γονείς, που δεν είναι 
κατάλληλα προετοιµασµένοι για τις αλλαγές και τις αντιδράσεις της εφηβικής 
ηλικίας, απογοητεύονται και στεναχωρούνται µε την τακτική αυτή του παιδιού τους. 
Νοµίζουν ότι απέτυχαν ως γονείς στον παιδαγωγικό τους ρόλο. Δεν πρέπει όµως να 
ανησυχούν. Η τάση του εφήβου για επανάσταση είναι µια φυσιολογική εκδήλωση, 
που χαρακτηρίζει την εφηβική ηλικία. Ο έφηβος ικανοποιεί τη φυσική του ανάγκη για 
χειραφέτηση και απόκτηση της αυτονοµίας του από τους γονείς του και τους άλλους 
ενηλίκους.  

Πρέπει να τονίσουµε ότι υπάρχουν µεγάλες ατοµικές διαφορές µεταξύ των 
εφήβων ως προς το χρόνο εµφάνισης, τη διάρκεια και την ένταση των ψυχολογικών 
αντιδράσεων που εκδηλώνουν απέναντι στους γονείς τους και στους άλλους 
ενηλίκους. Οι διαφορές αυτές οφείλονται στην ιδιοσυγκρασία του κάθε εφήβου, στο 
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είδος της οικογενειακής αγωγής που εφαρµόζεται, στα βιώµατα της παιδικής ηλικίας, 
στον τύπο των γονέων, το φύλο κ.τ.λ. 

Πολλές φορές ο έφηβος εναντιώνεται και βάλλει συγχρόνως και προς τους 
δύο γονείς του. Άλλοτε πάλι οι γονείς εναλλάσσονται ως προς την επιθετικότητα και 
τις άλλες αντιδράσεις του εφήβου. Συχνά ο έφηβος διαχωρίζει τους γονείς του 
ανάλογα µε το φύλο ή τον τρόπο συµπεριφοράς τους απέναντί του. Έχουµε ακόµη 
και την περίπτωση που ο έφηβος συµµαχεί µε τον ένα γονέα, για να στραφούν και οι 
δύο εναντίον του άλλου. Η τακτική αυτή των γονέων δηµιουργεί σοβαρά προβλήµατα 
στην αγωγή του εφήβου. Γι’αυτό οι γονείς επιβάλλεται να έχουν κοινή γραµµή και 
στάση σε θέµατα αγωγής του παιδιού τους. 
  
ΣΧΕΣΗ ΜΗΤΕΡΑΣ ΚΑΙ ΚΟΡΗΣ  

Τα κορίτσια, ιδίως σε µικρή ηλικία, έχουν την τάση να εξιδανικεύουν τις 
µητέρες τους, να τις θεωρούν παντοδύναµες, ακόµη και να τις µιµούνται. Αυτό 
συµβαίνει διότι το κορίτσι έχει ανάγκη να ταυτιστεί µε το γονέα του ίδιου φύλου, τη 
µητέρα, για να αποκτήσει την ταυτότητα του φύλου του. Είναι σηµαντικό για τον 
ψυχισµό, για την υγιή ψυχική συγκρότηση του κοριτσιού να εξιδανικεύσει τη µητέρα 
του. Η µητέρα είναι παντογνώστρια και παντοδύναµη και ό, τι λέει και υποστηρίζει 
είναι αδιαπραγµάτευτο. Αυτό, φυσικά, αρχίζει σιγά σιγά να αλλάζει, εφόσον το παιδί 
κοινωνικοποιείται ευρύτερα και έρχεται σε επαφή µε παιδαγωγούς, δασκάλους, 
συνοµηλίκους και άλλα ερεθίσµατα του ευρύτερου κοινωνικού του περιβάλλοντος. 
Και ενώ βλέπουµε την τάση αυτή να διαρκεί στα προσχολικά χρόνια και σε γενικές 
γραµµές και στα χρόνια του δηµοτικού, προς το τέλος του δηµοτικού και µε την 
είσοδο στην εφηβεία, το «υπάκουο» και «πειθαρχηµένο» παιδί γίνεται ένα 
«ανυπάκουο» και «απείθαρχο» αγνώριστο παιδί. 

Η έφηβη πια κόρη θέλει να κάνει διαφορετικά πράγµατα από τη µητέρα. Η 
παντοδύναµη µητέρα «αποκαθηλώνεται» και «αποϊδανικοποιείται». Στην εφηβεία, το 
σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζουν οι συνοµήλικοι, οι οποίοι έχουν τη δική τους 
ξεχωριστή κουλτούρα και τη δική τους διάλεκτο, θέτουν τις δικές τους 
προτεραιότητες και διαµορφώνουν τα δικά τους κριτήρια επιλογών. Αν η µητέρα δεν 
έχει φροντίσει να καλύψει τις ανάγκες της κόρης της προγενέστερα (αποδοχή, 
προσοχή, εκτίµηση, αυτονοµία), είναι πιθανόν η κόρη να αναζητήσει και να βρει την 
κάλυψη αυτών των αναγκών στον κύκλο των συνοµηλίκων, απορρίπτοντας τη 
µητέρα. Αν η µητέρα δεν µπορέσει να «αντέξει» αυτή την απόρριψη, θα αντιδράσει 
έντονα, µε πολύ θυµό, ο οποίος µπορεί να σηµάνει έως και τη ρήξη στη σχέση.  

Στην εφηβεία, η σχέση µητέρας-κόρης περνάει από πολλές τριβές και 
συγκρούσεις. Η εφηβεία είναι -µεταξύ άλλων- και η περίοδος θυµικής αναστάτωσης, 
η περίοδος της «θύελλας και της ορµής». Ο έφηβος θέλει να γίνει κάτι διαφορετικό 
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από το γονιό, από το πρότυπο αξιών, αρχών, αντιλήψεων, επιλογών και 
συµπεριφοράς που του έχει µεταδώσει ο γονιός. Έχει ανάγκη να νιώθει ότι η 
ταυτότητα του εγώ του, η προσωπικότητά του, είναι δική του, δεν είναι κακέκτυπο 
της προσωπικότητας των γονιών του. 

Όσο λιγότερο διατεθειµένος είναι ο γονιός να το αποδεχθεί και να το σεβαστεί 
αυτό, τόσο πιο πολλή θα είναι η αντιδραστικότητα και η επαναστατική διάθεση από 
την πλευρά του εφήβου. Ο γονιός που δίνει χώρο στον έφηβο, που είναι 
ανταποδοτικός και στοργικός, αλλά παράλληλα θέτει και όρια και έχει απαιτήσεις 
από αυτόν, ο γονιός που θα µπορέσει να ισορροπήσει µε επιτυχία ανάµεσα σε αυτές 
τι δυο διαστάσεις, θα καταφέρει να κερδίσει τη σχέση µε το παιδί του. Για µια 
µητέρα, είναι σαφώς πιο δύσκολο να κρατήσει τις απαραίτητες αποστάσεις από την 
κόρη της, να είναι διακριτική και να επιδείξει την απαιτούµενη αυτοσυγκράτηση όταν 
πρέπει. Η µητέρα θέλει η κόρη της να τη «δικαιώσει», ενώ η κόρη θέλει να αποδείξει 
ότι αυτό που καταφέρνει είναι δική της κατάκτηση, ότι τα επιτεύγµατά της είναι δικά 
της επιτεύγµατα και όχι της µητέρας της.  

Η σχέση µητέρας-κόρης εξελίσσεται σε µία σχέση ανταγωνιστική, εφόσον οι 
προσδοκίες της µητέρας από την κόρη είναι πολύ περισσότερες. Η µητέρα µεγαλώνει 
ξανά µέσα από την κόρη της και διαµορφώνει ένα σχέδιο ζωής γι’ αυτήν που 
συνήθως περιλαµβάνει δικούς της ανεκπλήρωτους στόχους, αποφυγή δικών της 
λαθών και λανθασµένων επιλογών και αξίες, πεποιθήσεις και αντιλήψεις που 
συνάδουν µε τις δικές της. Η αποδοχή εκ µέρους της µητέρας προς το γιο είναι πιο 
εύκολη υπόθεση. Ο ίδιος γονιός, η ίδια µητέρα, µπορεί να είναι πιο ανταποδοτική και 
να ανταποκρίνεται στις 
ανάγκες του γιου της– 
και ιδιαίτερα του 
έφηβου γιου της– ενώ 
από την άλλη να είναι 
πολύ περισσότερο 
απαιτητική και να 
ασκεί πολύ µεγαλύτερο 
έλεγχο στην κόρη της 
και τις επιλογές της 
από την εξωτερική της 
εµφάνιση, ως τις 
επαγγελµατικές της επιλογές και τα κριτήρια επιλογής του συντρόφου της. Αυτό 
συµβαίνει διότι η µητέρα δεν έχει καταφέρει να διαφοροποιηθεί από την κόρη της, 
αλλά την αντιµετωπίζει ως προέκταση του εαυτού της. Δυσκολεύεται ιδιαίτερα να τη 
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θεωρήσει ξεχωριστή ατοµικότητα και προσωπικότητα και να σεβαστεί τις επιλογές 
της. 

Οι σχέσεις µητέρας και κόρης περνούν από µια διαδικασία, µε τον ερχοµό της 
εφηβείας. Η κόρη συνήθως, στη αρχή της εφηβείας, εναντιώνεται στη µητέρα της. 
Αργότερα όµως ταυτίζεται προς το µητρικό πρότυπο και γίνονται συχνά, µητέρα και 
κόρη, φίλες. Μπορεί να είναι φίλη µε τη µητέρα της από την αρχή της εφηβείας ή, 
αντίθετα, η εναντίωσή της προς αυτή να συνεχίζεται ως την ενηλικίωση. Η στάση της 
κόρης εξαρτάται περισσότερο από την ψυχολογία και τον τύπο της µητέρας. Όταν η 
µητέρα είναι ψυχολογικά ώριµη και αντιµετωπίζει τη συµπεριφορά της κόρης της µε 
κατανόηση και υποµονή, τότε δε δηµιουργούνται σοβαρά προβλήµατα στις σχέσεις 
τους. 
 Δεν είναι σπάνια η περίπτωση να αναπτυχθεί και µια υποσυνείδητη ζήλια της 
µητέρας προς την κόρη της. Αυτό µπορεί να συµβεί, ιδιαίτερα όταν η µητέρα είναι 
ψυχολογικά ανώριµη, µε αποτέλεσµα να ανταγωνίζεται την κόρη της και να τη βλέπει 
ως αντίπαλο, που καθώς µεγαλώνει, νοµίζει ότι της παίρνει τη θέση. Μεγαλώνοντας η 
κόρη, βλέπει ξαφνικά η ανώριµη µητέρα µια άλλη γυναίκα µέσα στο σπίτι να 
ασχολείται µε το νοικοκυριό, να ντύνεται κοµψά, να καλλωπίζεται κ.τ.λ. και 
υποσυνείδητα ζηλεύει. Αντίθετα, η µητέρα που έχει ώριµη και ολοκληρωµένη 
προσωπικότητα χαίρεται βλέποντας την κόρη της να µεγαλώνει και παραµερίζει για 
να της δώσει το προβάδισµα στη ζωή. Συχνά µια γυναίκα «ανέτοιµη» να γίνει µητέρα 
θα διαµορφώσει µια πιο ανταγωνιστική σχέση µε την κόρη της, από µια γυναίκα για 
την οποία η µητρότητα ήταν συνειδητή επιλογή. Η ετοιµότητα ή µη ετοιµότητα µιας 
µητέρας εξαρτάται από τους λόγους για τους οποίους γίνεται γονιός. 
 Παρουσιάζεται συχνά και µια άλλη µορφή συµπεριφοράς της µητέρας: η 
µεγάλη φιλία µε την κόρη της. Πολλές µητέρες φτάνουν στην υπερβολή και γίνονται 
µε τις κόρες τους αχώριστες ως φίλες, ιδιαίτερα όταν η ηλικία τους δεν έχει πολύ 
µεγάλη διαφορά. Θέλουν η φιλία µε την κόρη τους να είναι αποκλειστική. Αυτή η 
µορφή της φιλίας δεν είναι υγιής σχέση, γιατί µπορεί να ικανοποιεί και να κολακεύει 
τη µητέρα, αλλά κουράζει και καταπιέζει το κορίτσι. Άλλες πάλι µητέρες 
εκµεταλλεύονται αυτή τη µορφή της φιλίας, για να µαθαίνουν τα µυστικά της κόρης. 
Έτσι, όµως, δυσκολεύουν τη συναισθηµατική ανάπτυξη και ωρίµανση του παιδιού 
τους.   

Το παιδί στην εφηβική ηλικία θέλει να κινείται και σε ένα χώρο δικό του. Να 
υπάρχει και κάποια απόσταση στη σχέση του µε τους γονείς του, για να ικανοποιεί 
σιγά σιγά την έµφυτη ανάγκη του για ανεξαρτητοποίηση. Γι’αυτό δεν πρέπει να 
υπάρχει στη φιλία µεταξύ γονέων και εφήβου το στοιχείο της υπερβολής. Η φιλία 
τους πρέπει να βασίζεται στην αµοιβαία παραδοχή και όχι στην υποτέλεια ή την 
έµφυτη εξάρτηση.  
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Πολλές φορές, επίσης, από την παιδική κιόλας ηλικία, οι µητέρες έχουν την 
τάση να συγκρίνουν τις κόρες τους µε τις φίλες τους ή µε άλλα συνοµήλικα άτοµα 
του ευρύτερου κοινωνικού ή οικογενειακού περιβάλλοντος. Η σύγκριση, όποτε και µε 
όποιον τρόπο κι αν γίνεται, είναι ολέθρια. Από τη στιγµή που ένας γονιός συγκρίνει 
το παιδί του µε άλλα παιδιά, η αποδοχή πηγαίνει περίπατο. Η σύγκριση είναι 
ιδιαιτέρως «τοξικός» παράγοντας όσον αφορά στην ανάπτυξη των παιδιών. Οι γονείς 
θεωρούν ότι συγκρίνοντας το παιδί τους µε άλλα παιδιά και τα επιτεύγµατά του µε τα 
επιτεύγµατα άλλων παιδιών θα τα κάνουν να θελήσουν να προσπαθήσουν 
περισσότερο. Η σύγκριση όµως δε δηµιουργεί κίνητρα στα παιδιά και τους εφήβους, 
δεν τα ενθαρρύνει, αντιθέτως τα αποθαρρύνει. Ο γονιός γίνεται κριτής, τιµητής και 
αξιολογητής των επιτευγµάτων και της συµπεριφοράς του παιδιού του.  

 
ΣΧΕΣΗ ΜΗΤΕΡΑΣ ΚΑΙ ΓΙΟΥ 

Πρόβληµα στην εφηβεία µπορεί να δηµιουργηθεί όχι τόσο στις σχέσεις 
µητέρας και κόρης όσο σ’αυτές µητέρας και γιού. Το αγόρι είναι αυτό που 
εναντιώνεται περισσότερο στη µητέρα. Στην αρχή της εφηβείας ιδιαίτερα, η 
επιθετικότητα του αγοριού προς τη µητέρα του εκδηλώνεται µε έντονο τρόπο, 
γεγονός που τη στεναχωρεί πολύ και την απογοητεύει. Η επιθετική αυτή στάση του 
αγοριού προς τη µητέρα του έχει την ακόλουθη εξήγηση: Στην πρώτη φάση της 
εφηβείας παρατηρείται ανοιχτή εχθρότητα µεταξύ των δύο φύλων. Περισσότερο 
εχθρικά είναι τα κορίτσια απ’ότι τα αγόρια. Η αποστροφή και η εχθρότητα προς το 
άλλο φύλο δεν περιορίζεται µόνο στους συνοµήλικους, αλλά σε όλα τα πρόσωπα του 
αντίθετου φύλου, ανεξάρτητα από την ηλικία ή τη συγγένεια. Εποµένως, ο έφηβος 
βλέπει τη µητέρα του ως εκπρόσωπο του άλλου φύλου, γι’αυτό στρέφεται εναντίον 
της. Είναι δηλαδή η επιθετικότητα, που εκδηλώνει το αγόρι προς τη µητέρα, µια 
φυσιολογική αντίδραση της εφηβείας. 

Η εναντίωση του εφήβου προς τη µητέρα του συµβαίνει στην πρώτη φάση της 
εφηβείας. Σύντοµα όµως αναπτύσσεται η ετερόφυλη έλξη και η αντίθεσή του προς 
αυτή συνήθως σταµατά. Πολλές µητέρες στεναχωριούνται και απογοητεύονται όταν 
βλέπουν το παιδί τους να µην τις παραδέχεται πια και να αποµακρύνεται απ’αυτές. 
Με τη στάση τους όµως αυτή εµποδίζουν τον έφηβο να ανεξαρτητοποιηθεί. Αντίθετα, 
η µητέρα πρέπει να ενισχύει την τάση του εφήβου να αποκολληθεί απ’αυτή, γιατί 
έτσι τον βοηθά να ωριµάσει συναισθηµατικά. Πρέπει να ενισχύουν την τάση αυτή 
του εφήβου για ανεξαρτητοποίηση και ιδιαίτερα όσες µητέρες έχουν µοναχοπαίδι.  

Μερικές φορές έχουµε και τη σοβαρή περίπτωση που ο έφηβος, ενώ αρχικά 
εναντιώνεται στη µητέρα του, αργότερα αλλάζει απότοµα στάση και προς το τέλος 
της εφηβείας προσκολλάται και πάλι σ’αυτή, µε έναν τρόπο όµως παθολογικό. Έτσι, 
η ταύτιση γίνεται προς τη µητέρα αντί του πατέρα, που είναι το ανδρικό πρότυπο. Ο 
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γιος προχωρεί στη ζωή του µε το µητρικό πρότυπο εξιδανικευµένο να τον συνοδεύει 
και να τον επηρεάζει σε όλες τις σχέσεις του µε το άλλο φύλο, µε αποτέλεσµα να του 
δηµιουργούνται σοβαρά και πολλές φορές αξεπέραστα ψυχολογικά προβλήµατα. Αν 
χαθεί η περίοδος της εφηβείας είναι σχεδόν αδύνατον να µπορέσει το αγόρι να 
ανεξαρτητοποιηθεί από το µητρικό πρότυπο. Στις περιπτώσεις αυτές µόνο η 
ψυχιατρική αγωγή µπορεί να βοηθήσει. 

 
ΣΧΕΣΗ ΠΑΤΕΡΑ ΚΑΙ ΚΟΡΗΣ 

Στις σχέσεις πατέρα και κόρης δε δηµιουργούνται κατά την εφηβεία συνήθως 
σοβαρά προβλήµατα. Δεν υπάρχει συχνά σύγκρουση µεταξύ τους. Μόνο στην 
περίπτωση που ο πατέρας είναι νέος και εµφανίσιµος ή πολύ διαχυτικός στις σχέσεις 
του µε την κόρη του, µπορεί να δηµιουργηθεί υποσυνείδητος ερωτισµός. Γι’αυτό ο 
πατέρας πρέπει να είναι προσεκτικός και συγκρατηµένος στις εκδηλώσεις στοργής 
και αγάπης προς την κόρη του, όταν αυτή είναι στην εφηβική ηλικία. Σπάνια το 
κορίτσι θα προσκολληθεί στον πατέρα στο βαθµό που αυτό γίνεται µεταξύ γιού και 
µητέρας. Τα κορίτσια βρίσκουν πιο εύκολα τρόπους να αποµακρύνονται από µια 
δύσκολη κατάσταση. 

Το κορίτσι από τη συµπεριφορά του πατέρα του µορφώνει γνώµη για το 
ανδρικό φύλο. Τον έχει πάντοτε ως πρότυπο του ανδρισµού και αργότερα στη ζωή 
του θα αναζητήσει ή θα καταπολεµήσει στον άνδρα την εικόνα του πατέρα του. 
 
ΣΧΕΣΗ ΠΑΤΈΡΑ ΚΑΙ ΓΙΟΥ 

Η σχέση πατέρα και αγοριού επιδρά αποφασιστικά στην εξέλιξη και 
διαµόρφωση της προσωπικότητας του εφήβου. Στην αρχή, και ιδιαίτερα στα πρώτα 
χρόνια της εφηβείας, οι συγκρούσεις µεταξύ πατέρα και γιού είναι συχνές. Όταν όµως 
ο πατέρας είναι κατάλληλα προετοιµασµένος για τις ψυχολογικές αντιδράσεις του 
παιδιού του, που συµβαίνουν στην εφηβική ηλικία, και δε χάσει την ψυχραιµία του, 
τότε αρχίζει σιγά σιγά η αµοιβαία παραδοχή και η συνεργασία. Ο έφηβος πείθεται, 
τελικά, πως ο πατέρας του ενδιαφέρεται πραγµατικά γι’αυτόν, τον προστατεύει, τον 
φροντίζει και τον αγαπά. Εξάλλου η επιθετική συµπεριφορά του εφήβου προς τους 
γονείς του, και ιδιαίτερα προς τον πατέρα, είναι τις περισσότερες φορές επιφανειακή. 
Μετά από κάθε σύγκρουση, αξιολογεί κάθε φορά το αποτέλεσµα της σύγκρουσης και 
ανάλογα διαµορφώνει τη συµπεριφορά του. Ή αρχίζει η παραδοχή των γονέων και η 
συνεργασία µαζί τους ή γίνεται περισσότερο απορριπτικός και η εναντίωσή του προς 
αυτούς συνεχίζεται.  

Η συµπεριφορά του πατέρα επιδρά αποφασιστικά στη διαµόρφωση της 
προσωπικότητας του αγοριού. Ο πατέρας χρησιµεύει ως πρότυπο στο αγόρι, για να 
διαµορφώσει την προσωπικότητά του ως άνδρας, σύζυγος και πατέρας. Το παιδί και 
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ιδιαίτερα το αγόρι έχει ανάγκη της πατρικής ενθάρρυνσης και επιδοκιµασίας, για να 
ενεργοποιήσει και να κινητοποιήσει το δυναµικό του. Ιδιαίτερα στη σηµερινή εποχή, 
που τη χαρακτηρίζει η αβεβαιότητα και η αστάθεια, η σίγουρη πατρική καθοδήγηση 
και η ενθάρρυνση βοηθούν το νέο να βρει τον προσανατολισµό του στη ζωή. Αυτό, 
φυσικά, αυξάνει τις υποχρεώσεις και τις ευθύνες του πατέρα απέναντι στα παιδιά του. 

Η παρουσία του πατέρα στην αγωγή του εφήβου δεν πρέπει να είναι τυπική 
αλλά ουσιαστική. Δεν πρέπει να βρίσκεται µόνο δίπλα του, αλλά να ενδιαφέρεται 
πραγµατικά για τις ανάγκες του και να συζητά µαζί του κάθε πρόβληµα που 
παρουσιάζεται. Γι’αυτό πρέπει ο πατέρας να ρυθµίζει έτσι τις επαγγελµατικές του 
ασχολίες, ώστε να του µένει αρκετός χρόνος για να ασχολείται µε τα παιδιά του, 
ιδιαίτερα όταν αυτά βρίσκονται στην εφηβεία.  Τα παιδιά, στη σηµερινή εποχή, δεν 
έχουν τόσο ανάγκη από υλικά αγαθά όσο από διάλογο και ψυχική επαφή µε τους 

γονείς τους. 
Η απουσία του πατέρα, 

πραγµατική ή συναισθηµατική, 
είναι επιζήµια για το παιδί και 
ιδιαίτερα για το αγόρι. Θα 
δυσκολευτεί να ολοκληρώσει την 
προσωπικότητά του, γιατί του 
λείπει το ζωντανό ανδρικό 

πρότυπο. Επίσης, η έλλειψη πατέρα δηµιουργεί ανάµεσα στη µητέρα και στο αγόρι 
ένα πολύ στενό δεσµό, σχεδόν κατακτητικό. Έτσι, το αγόρι θα δυσκολευτεί αργότερα 
στη ζωή του και ιδιαίτερα στις σχέσεις του µε το άλλο φύλο. 

Καµιά φορά αναπτύσσεται και στις σχέσεις πατέρα και γιου µια υποσυνείδητη 
ζήλεια του πρώτου προς το δεύτερο. Όταν ο πατέρας είναι ανώριµος, καθώς βλέπει το 
γιό του να µεγαλώνει, αρχίζει να µην τον παραδέχεται. Τον βλέπει ως αντίπαλο που 
έρχεται να του πάρει τη θέση. Η αντιπαλότητα µάλιστα µεταξύ πατέρα και γιού είναι 
πιο έντονη απ’ότι µεταξύ µητέρας και κόρης. Ο πατέρας συχνά γίνεται πιο 
αυταρχικός από τον έφηβο γιό του, γιατί νοµίζει ότι κλονίζεται η εξουσία του. Έτσι, ο 
διάλογος ανάµεσά τους γίνεται πολύ δύσκολος και η σχέση τους προβληµατική.  
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Α2. Θέµατα που δηµιουργούν αντιθέσεις και συγκρούσεις 
µεταξύ εφήβων και γονέων. 

 
Κατά κανόνα τη σύγκρουση την ξεκινά ο έφηβος. Επειδή εξελίσσεται ως 

προσωπικότητα, επιθυµεί ασυνείδητα να γίνει κάτι ξεχωριστό: να µη µοιάσει ούτε 
στον πατέρα ούτε στη µητέρα του. Μέσα του, όµως, η εικόνα των δύο γονέων στα 
παιδικά του χρόνια είναι εξιδανικευµένη. Ασυνείδητα, λοιπόν, δηµιουργεί συνεχώς 
εντάσεις, διαπληκτισµούς και καβγάδες στην προσπάθειά του να φέρει του γονείς του 
στα άκρα, έτσι ώστε να φανερωθεί κάθε κρυφή πλευρά της προσωπικότητάς τους. 
Πάνω στη σύγκρουση, όλοι µας ξεχνιόµαστε και άθελά µας αφήνουµε να φανεί η 
αυθεντική πλευρά του εαυτού µας, αυτή που συχνά µε υποκρισία και πολύ θέατρο 
κρύβουµε. Ακριβώς αυτό επιδιώκει ο έφηβος να έρθει στην επιφάνεια, γι’αυτό ξεκινά 
τις συγκρούσεις πολλές φορές χωρίς κανένα εµφανή λόγο. Ο γονιός, όµως,  πέφτει 
στην παγίδα του εφήβου και συνεχίζει τη σύγκρουση. Στη σύγκρουση εφήβου-γονέα, 
ας γνωρίζουµε ότι νικητής είναι πάντοτε ο έφηβος.  

 Όµως, τι προκαλεί τις συγκρούσεις ανάµεσα στον έφηβο και στους γονείς 
του: 

ü Η ενηµέρωση για το πού πηγαίνει, µε ποιους, η ώρα της επιστροφής. 
ü Το σχολείο και οι βαθµοί. 
ü Τα χρήµατα που ξοδεύει. 
ü Το ύφος του εφήβου και η εµφάνισή του. 
ü Το επάγγελµα που θα ακολουθήσει.  
ü Η µουσική, η τηλεόραση, ο υπολογιστής, το κινητό. 
ü Οι διακοπές µε τους φίλους. 
ü Η εµφανής ή καλυµµένη επιθετικότητά του. 
ü Το κάπνισµα, το αλκοόλ, τα ναρκωτικά. 
ü Οι φίλοι του, τα µηχανάκια, τα αυτοκίνητα. 
ü Το τατουάζ. 

Οι γονείς των εφήβων συχνά βρίσκονται σε µεγάλη αµηχανία. Θα ήθελαν να 
υπήρχαν συγκεκριµένες οδηγίες για κάθε πρόβληµα που ανακύπτει, ώστε να ξέρουν 
ποια στάση να τηρήσουν. Η µόνη βοήθεια που µπορεί να αποδειχθεί σταθερή και 
παρούσα είναι το προσωπικό ένστικτο του καθενός µας. Το ένστικτό αυτό µας 
κατευθύνει και µας προειδοποιεί, αλλά συνήθως δεν του δίνουµε σηµασία. Και όµως, 
το ένστικτό µας είναι ο πολυτιµότερος οδηγός, αφού η σύγκρουση γίνεται µε το δικό 
µας παιδί και η συνεννόηση πρέπει να γίνει ανάµεσα σ’εµάς τους δύο. Εποµένως το 
ένστικτό του γονιού ξέρει καλύτερα από οποιονδήποτε ειδικό τι είναι σωστό και 
εφαρµόσιµο τη συγκεκριµένη στιγµή.  
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Παρακάτω θα αναλυθούν τα θέµατα που δηµιουργούν αντιθέσεις και 
συγκρούσεις ανάµεσα στους εφήβους και στους γονείς: 

 
i. Η βραδινή επιστροφή. 

Η βραδινή επιστροφή είναι ένα ακόµη θέµα το οποίο µπορεί να οδηγήσει σε 
λογοµαχίες και διαφωνίες µεταξύ του εφήβου και των γονέων. Η ώρα επιστροφής του 
εφήβου µετά από κάποια βραδινή του έξοδο είναι ένα θέµα για το οποίο ο έφηβος και 
ο γονιός παρουσιάζουν συνήθως αντίθετες απόψεις. Αυτό συµβαίνει καθώς ο έφηβος, 
λόγω της ηλικίας του, ανυποµονεί να ανεξαρτητοποιηθεί και προσπαθεί να το 
καταφέρει µε όποιον τρόπο µπορεί. Έτσι, όσον αφορά την βραδινή του επιστροφή, 
δεν δέχεται εύκολα περιορισµούς και αντιδρά όταν οι γονείς του τού επιβάλλουν µια 
συγκεκριµένη ώρα για να γυρίσει σπίτι.  

Καθώς ο έφηβος διέπεται από επιπολαιότητα και πολλές φορές έλλειψη 
ωριµότητας, αδυνατεί να κατανοήσει την ανησυχία των γονέων του και την τάση που 
έχουν να προστατεύουν τα παιδιά τους και να αγχώνονται πολύ γι’αυτά. Κυρίως η 
µητέρα, σε αντίθεση µε τον πατέρα που είναι συνήθως πιο απόλυτος και αυστηρός, 
ανησυχεί περισσότερο για την ασφάλεια του παιδιού της για αυτό και πολλές φορές 
µένει ξύπνια µέχρι να επιστρέψει ο γιός ή η κόρη της και να βεβαιωθεί ότι είναι καλά. 
Αυτό το άγχος των γονέων όµως δε φαίνεται να πτοεί τους νέους οι οποίοι διψούν για 
µια ελεύθερη ζωή χωρίς πρέπει και όρια.  

Η ώρα της βραδινής επιστροφής εξαρτάται από πολλούς παράγοντες και δεν  
θα έπρεπε να είναι ίδια για κάθε έφηβο. Καταρχάς ,το τι ώρα το παιδί επιστρέφει 
σπίτι, εξαρτάται από την ηλικία του αφού δεν είναι λογικό ένας έφηβος του 
γυµνασίου να επιστρέφει σπίτι την ίδια ώρα µε έναν έφηβο του λυκείου.  

Ακόµη, το φύλο παίζει επίσης πολύ σηµαντικό ρόλο, καθώς τα αγόρια 
συνήθως διαθέτουν µεγαλύτερη  σωµατική δύναµη και ικανότητα ώστε να αµυνθούν 
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σε διάφορες απρόοπτες και επικίνδυνες καταστάσεις, όπως για παράδειγµα µια 
αιφνιδιαστική επίθεση, κάποια απόπειρα κλοπής ενός αντικειµένου ή κάποιος καυγάς. 
Αντιθέτως τα κορίτσια είναι από τη φύση τους πιο αδύναµα και ευάλωτα γι’αυτό και 
πέφτουν συχνότερα θύµατα εγκληµατικών ενεργειών. Εποµένως είναι ασφαλέστερο 
για τα αγόρια να κυκλοφορούν λίγο πιο αργά το βράδυ αν και πάλι πολλοί είναι οι  
κίνδυνοι που παραµονεύουν.  

Επιπροσθέτως, η ωριµότητα και οι εµπειρίες του κάθε εφήβου συµβάλλουν 
σηµαντικά στην διαµόρφωση του ωραρίου επιστροφής. Αυτό συµβαίνει διότι εάν ο 
έφηβος είναι συνειδητοποιηµένος για τους κινδύνους που επιφυλάσσει η νυχτερινή 
ζωή, θα φροντίσει για την πρόληψή τους  και είναι δυσκολότερο να εξαγοραστεί και 
να εξαπατηθεί, σε αντίθεση µε ένα ανώριµο και ανέµπειρο για ελευθερία έφηβο.  

Ένα ακόµη κριτήριο είναι ο χαρακτήρας των γονέων και η άποψή τους πάνω 
σε αυτό το θέµα. Άλλοι γονείς είναι πιο αυστηροί και επιβάλλουν στα παιδιά τους να 
επιστρέφουν νωρίς, είτε επειδή ανησυχούν είτε επειδή είναι προκατειληµµένοι, ενώ 
άλλοι είναι πιο απελευθερωµένοι και αναγνωρίζουν την έντονη ανάγκη του παιδιού 
τους για ανεξαρτησία, εποµένως τους αφήνουν πιο πολλά περιθώρια.  

Μπορεί να δηµιουργούνται έντονοι καυγάδες µεταξύ εφήβων και γονέων για 
αυτό το θέµα, όµως εάν οι γονείς δείχνουν κατανόηση και συζητούν µε το παιδί τους 
σίγουρα θα βρουν µια µέση λύση και θα καταλήξουν στη συµφωνία ενός ωραρίου 
που θα είναι ευνοϊκό και για τους δύο. Καλό θα ήταν οι γονείς να αποφεύγουν τα 
άκρα και να καταλαβαίνουν πότε αυτό που ζητούν είναι άκρως υπερβολικό και 
ανεπιθύµητο για τα παιδιά τους. Και οι έφηβοι όµως από τη µεριά τους, οφείλουν να 
κατανοούν την συχνά υπερπροστατευτική συµπεριφορά των γονιών τους, η οποία 
είναι µια ένδειξη αγάπης, και να µην ζητούν παράλογα πράγµατα. 

 
ii. Η πτώση της σχολικής επίδοσης. 

Η πτώση της σχολικής επίδοσης των εφήβων, είναι ένα συχνό φαινόµενο και 
µία ευδιάκριτη αλλαγή στη συµπεριφορά τους. Παρατηρείται στην πλειοψηφία του 
νεανικού µαθητικού πληθυσµού και αποτελεί συχνά την αιτία για συγκρούσεις 
γονέων και εφήβων. Η πτώση της σχολικής επίδοσης εκδηλώνεται µέσα από την 
απροθυµία του εφήβου να εκτελέσει τα σχολικά του καθήκοντα και την έντονη 
επιθυµία του να αξιοποιεί στο έπακρο τον ελεύθερό του χρόνο όσο πιο χαλαρά 
γίνεται. Υπάρχουν βέβαια έφηβοι που έχουν αρκετό ελεύθερο χρόνο ενώ παραµένουν 
επιµελείς και συνεπείς στις υποχρεώσεις τους ως µαθητές. Αυτοί όµως αποτελούν 
είδος προς εξαφάνιση στις µέρες µας.  

Αυτή η τάση του εφήβου να αδρανοποιείται και να κυριεύεται από ανία είναι 
συνήθως επακόλουθο της ταχείας σωµατικής του ανάπτυξης. Πιο αναλυτικά, κατά 
την εφηβική ηλικία, το σώµα του εφήβου αναπτύσσεται ταχύτατα και δαπανά 
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µεγάλες ποσότητες ενέργειας µε σκοπό να κινητοποιεί τον οργανισµό και να  τον 
ενθαρρύνει να πυροδοτήσει την εκκίνηση των αλλαγών αυτών. Ως αποτέλεσµα, ο 
νέος χάνει την όρεξή του και η δραστήρια φύση του εξασθενεί, καθιστώντας τον 
αδύναµο να ανταπεξέλθει σε κάθε είδους υποχρέωση ειδικά αυτές που θεωρεί 
εξαναγκαστικές. 

Πέρα όµως από τα αίτια που οφείλονται στη σωµατική ανάπτυξη του εφήβου, 
υπάρχουν και άλλοι λόγοι όπως το ότι ο έφηβος θέτει διαφορετικές προτεραιότητες 
κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης της ζωής του, οι οποίες αφορούν κυρίως τις 
κοινωνικές του σχέσεις µε άλλα άτοµα. Αυτά τα άτοµα απαρτίζουν συνήθως την 
παρέα των συνοµηλίκων του, οι ποίοι µε τη σειρά τους και µε το δικό τους τρόπο 
επηρεάζουν και αυτοί την  σχολική επίδοση του εφήβου.   

Επιπλέον, η αµέλεια του µαθητή µπορεί να χρησιµοποιείται και ως αντίδρασή 
του για τη 
συµπεριφορά των 
γονιών του σε 
κάποια θέµατα ή για 
κάποια απόφασή 
τους, όπως ένα 
διαζύγιο ή για την 
απαίτηση πολύ 
υψηλών επιδόσεων 
που µπορεί να 
έχουν από το παιδί 
τους.   

Οι γονείς λοιπόν, που συνήθως είναι αυστηροί απέναντι στον έφηβο και τον 
χαρακτηρίζουν συχνά ως «τεµπέλη», θα έπρεπε να αλλάξουν τη στάση τους απέναντι 
στο παιδί τους καθώς η αδυναµία του δεν είναι προϊόν τεµπελιάς, αλλά σωµατικής 
εξασθένισης. Θα ήταν σοφότερο να αντιµετωπίζουν µε επιείκεια και κατανόηση την 
πτώση της σχολικής επίδοσης του παιδιού τους  και να αποφεύγουν τις 
αποδοκιµασίες και τα αρνητικά σχόλια και χαρακτηρισµούς. Επιπλέον, θα έπρεπε να 
επικεντρωθούν περισσότερο στην ψυχολογία του παιδιού και να σιγουρευτούν ότι δεν 
βιώνει κάποια µορφή κατάθλιψης, παρά να νοιάζονται τόσο για την απόδοσή του.  

 
iii. Το χαρτζιλίκι. 

Το χαρτζιλίκι αποτελεί και αυτό µε τη σειρά του µια από τις αιτίες  έντονης 
αντιπαράθεσης γονέα και εφήβου. Ο κάθε γονέας δίνει διαφορετικό χαρτζιλίκι στο 
παιδί του, συνήθως ανάλογο µε αυτό που  έπαιρνε εκείνος όταν ήταν νέος ή 
περισσότερο ώστε να ικανοποιεί το παιδί του όσο µπορεί καλύτερα σε αυτόν τον 
τοµέα. Τα χρήµατα που δίνονται στον έφηβο τον εντάσσουν στο πνεύµα της 
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οικονοµίας και τον βοηθούν να προγραµµατίσει τα έξοδά του µε σκοπό να του 
φτάσουν τα χρήµατα που του δόθηκαν. Γι’αυτό θα ήταν προτιµότερο οι γονείς να 
έδιναν κάθε εβδοµάδα ένα µικρό ποσό στο παιδί τους  έτσι ώστε να είχε επτά µέρες 
να ξοδέψει  αυτό το ποσό και να κάνει καλύτερο προγραµµατισµό ώστε να µην 
ξεµείνει από χρήµατα. Με αυτόν τον τρόπο ο έφηβος θα µπορεί και ως ενήλικας να 
διαχειρίζεται καλύτερα τα οικονοµικά του και θα έχει εξοικειωθεί µε το να είναι 
συνεπής.  

Όσον αφορά το ποσό που θα πρέπει να δίνεται σε κάθε παιδί, εξαρτάται από 
την ηλικία του και τα επίπεδα ωριµότητάς του. Εάν το παιδί δεν έχει µάθει ακόµη να 
εκτιµάει την αξία των χρηµάτων και δεν έχει συνειδητοποιήσει τη σηµασία τους, τότε 
σαφώς και θα έπρεπε να παίρνει λιγότερα, ειδάλλως  θα σπαταλούσε ταχύτατα όσα 
του δίνονταν. Αν όµως ο έφηβος είναι αρκετά συνεσταλµένος και ξέρει να 
διαχειρίζεται συνετά τα χρήµατα τότε οι γονείς, που και που, θα µπορούσαν να του 
δώσουν κάτι παραπάνω σαν επιβράβευση.  

Υπάρχει µεγάλη περίπτωση το παιδί να ζητάει περισσότερα χρήµατα από τους 
γονείς του, απ όσα εκείνοι του δίνουν. Αυτό µπορεί να οφείλεται στο γεγονός ότι 
κάποια άτοµα στην παρέα των συνοµηλίκων του παίρνουν παραπάνω χαρτζιλίκι, 
πιθανόν επειδή οι γονείς τους εισπράττουν µεγαλύτερα εισοδήµατα. Ένα άλλο πιθανό 
αίτιο θα µπορούσε να είναι η επιρροή συγκεκριµένων προτύπων πάνω στον έφηβο, τα 
οποία θα επιχειρούσε να µιµηθεί ως προς την εµφάνιση, συνήθως αγοράζοντας τον 
ίδιο ρουχισµό. Το ποσό όµως που θα χρειαζόταν ο έφηβος στην περίπτωση αυτή, 
ίσως να ήταν αρκετά υψηλό και οι γονείς του να το χρειάζονταν για να ικανοποίηση 
βασικών αναγκών. Στις περιπτώσεις λοιπόν που δεν υπάρχει σοβαρός λόγος το παιδί 
να λάβει παραπάνω εισόδηµα, καλό θα ήταν να αποφεύγεται η αύξησή του, µε 
απώτερο σκοπό να µην το κακοµάθουν.  

Ένας όµως επιπλέον λόγος για τον οποίο οι γονείς δε θα έπρεπε να δίνουν 
διογκωµένο χαρτζιλίκι στα παιδιά τους, είναι και ο εξής: Τα παιδιά µπορεί να 
παρασυρθούν από συνοµηλίκους τους και να δοκιµάσουν κάποια εθιστική ουσία, 
όπως ναρκωτικά. Εάν συµβεί αυτό, είναι πολύ πιθανόν να εξαρτηθούν από αυτήν και 
να χρησιµοποιούν το χαρτζιλίκι τους στο να την αγοράζουν. Γι’αυτό λοιπόν είναι πιο 
συνετό οι έφηβοι να µην λαµβάνουν πολύ µεγάλο χαρτζιλίκι. 

Είναι πιθανόν για διάφορους λόγους, οι γονείς να θελήσουν είτε να στερήσουν 
είτε να µειώσουν κατά πολύ το χαρτζιλίκι του έφηβου παιδιού τους. Αυτό όµως πέρα 
από τα θετικά αποτελέσµατα που θα µπορούσε να έχει, όπως την πειθαρχεία του 
παιδιού, θα µπορούσε να έχει και αρνητικές εκβάσεις. Μία από αυτές, ίσως η κύρια, 
είναι η πιθανή καταφυγή του παιδιού στην παραβατική συµπεριφορά, όπως την 
κλοπή, ώστε να εξασφαλίσει τα χρήµατα που του στερούν οι γονείς του.  
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Σε κάποια φάση της ζωής τους, οι γονείς πιθανόν να αντιµετωπίσουν κάποια 
οικονοµικά προβλήµατα και ως επακόλουθο να αλλάξει η οικονοµική τους 
κατάσταση. Στην περίπτωση αυτή, ο έφηβος βλέπει και αισθάνεται τους γονείς του να 
πιέζονται και να αγχώνονται και ο ίδιος υφίσταται διπλάσια ψυχολογική επιβάρυνση. 
Αυτό συµβαίνει διότι παρ’όλο που είναι µικρός σε ηλικία, ο έφηβος\έφηβη έχει το 
χάρισµα να καταλαβαίνει πολύ καλά τις αλλαγές που συµβαίνουν στο οικογενειακό 
του περιβάλλον και στην προκειµένη περίπτωση είναι αυτός που επηρεάζεται 
περισσότερο. Στην περίπτωση αυτή, καλό θα ήταν οι γονείς να συζητήσουν µε το 
παιδί τους σοβαρά και να το αντιµετωπίσουν σαν έναν ώριµο έφηβο. Αρχικά, καλό θα 
ήταν να του εξηγήσουν ότι αυτή η κατάσταση επικρατεί σε πολλά ελληνικά 
νοικοκυριά λόγω της οικονοµικής ύφεσης που λαµβάνει χώρα στην Ελλάδα. Έπειτα, 
οφείλουν να τον ενηµερώσουν για τις επιπτώσεις της ύφεσης συγκεκριµένα στην 
οικογένειά τους 
και να του 
ανακοινώσουν 
ότι πλέον δεν 
µπορούν να 
διαθέτουν το ίδιο 
χρηµατικό ποσό 
για το χαρτζιλίκι 
του, εποµένως 
αναγκαστικά θα 
παίρνει λιγότερο. 
Θα ήταν σκληρό 
για τον έφηβο να 
µην µπορεί να ξοδέψει λίγα παραπάνω χρήµατα για την ψυχαγωγία του ή για άλλα 
δευτερεύοντα ζητήµατα, αλλά µε τον καιρό θα το δεχόταν. Ειδικά εάν οι γονείς του, 
του εξασφάλιζαν τα αναγκαία.	   

 
iv. Το ιδιόρρυθµο ντύσιµο και χτένισµα.  

H διαµάχη γονιών και παιδιών για τα ρούχα είναι κλασική, άλλες φορές 
επειδή φορούν πολύ περίεργα ή προκλητικά ρούχα, άλλοτε γιατί επιθυµούν να 
αγοράζουν συνεχώς ρούχα ή γιατί φοράνε διαρκώς τα ίδια ρούχα.  

H µόδα είναι στοιχείο αναπόσπαστα δεµένο µε τους εφήβους, γιατί ενέχει την 
αλλαγή που εκφράζει την ηλικία τους. O έφηβος είναι πολύ φυσικό να «αρπάζει» 
όποιο νέο ρεύµα κυκλοφορεί στα ρούχα, τη µουσική, τη διασκέδαση, γιατί θεωρεί 
πως ό,τι αλλάζει είναι εφηβικό, είναι «δικό του». Ένα παιδί στην εφηβεία βρίσκεται 
στην ηλικία του πειραµατισµού και των αναζητήσεων. 
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	  Με την πρώτη κιόλας µατιά είναι εύκολο να αντιληφθούµε ότι οι έφηβοι 
έχουν την τάση να ακολουθούν τη µόδα και αυτό συµβαίνει για διάφορους λόγους: 

 
ü Ανάγκη για οµαδοποίηση 

Ιδιαίτερα σε αυτή τη φάση της ζωής τους οι έφηβοι έχουν µεγάλη ανάγκη να 
ενταχθούν σε ένα σύνολο και να ανήκουν σε µια οµάδα. Το ίδιο στυλ ντυσίµατος 
είναι µια απόδειξη ότι έχουν κοινές ιδέες, κοινούς προβληµατισµούς και συνήθως 
υιοθετούν έναν κοινό τρόπο συµπεριφοράς. Στην περίπτωση αυτή λοιπόν οι έφηβοι 
βρίσκουν τη µόδα σαν έναν τρόπο για την ένταξή τους σε κάποια οµάδα. 
 

ü Δηµιουργία προτύπων 
Είναι γεγονός ότι τα µοντέλα που επιδεικνύουν τη µόδα είναι συνήθως άτοµα 

στην εφηβεία ή λίγο µετά. Είναι εύκολο λοιπόν για τα άτοµα στην περίοδο της 
εφηβείας να ταυτιστούν µε τα µοντέλα, ίσως και να θέλουν να τους µοιάσουν. Στις 
περιπτώσεις αυτές η µόδα λειτουργεί δηµιουργώντας πρότυπα γεγονός ιδιαίτερα 
επικίνδυνο εάν οι έφηβοι δεν έχουν την κατάλληλη καθοδήγηση από το περιβάλλον 
τους. 
 

ü Αναγνωρισιµότητα 
Μια ακόµα ανάγκη των 

εφήβων η οποία εξωτερικεύεται 
µέσω της ενασχόλησής τους µε τη 
µόδα είναι η ανάγκη για 
αναγνωρισιµότητα. Για το λόγο 
αυτό έχουν την τάση να θέλουν να 
ταυτιστούν οι έφηβοι µε διάσηµα 
πρόσωπα. Επόµενο είναι να 
ακολουθούν και το στυλ του 
ανθρώπου που θαυµάζουν. Με τον 
τρόπο αυτό ακολουθείται η µόδα 
στην ανάγκη των εφήβων για 
αναγνώριση έστω από το κοντινό 
τους περιβάλλον. 
  

ü Η ανάγκη των εφήβων να ξεχωρίζουν 
Μια ιδιαίτερη ανάγκη των ατόµων στην ηλικία αυτή είναι να ξεχωρίζουν από 

το πλήθος και τους οµοίους τους. Στις περιπτώσεις αυτές οι έφηβοι χρησιµοποιούν τη 
µόδα στην ακραία της µορφή µε σκοπό να διαφέρουν και να τραβήξουν το 
ενδιαφέρον. Έτσι φτάνουν σε σηµείο να ντύνονται ιδιαίτερα εκκεντρικά και το 
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αποτέλεσµα είναι να τραβούν τα βλέµµατα, όχι πάντα µε θετικό τρόπο. Ο φόβος τους 
µήπως δεν γίνουν αποδεκτοί από τους συνοµηλίκους τους, τους οδηγεί σε ακραίες 
εµφανίσεις οι οποίες τους δίνουν µια αίσθηση ανωτερότητας και δύναµης. Μια 
αίσθηση που ισχύει όµως µόνο για τη δική τους οπτική, τις περισσότερες φορές. 

 
Ø Tί συµβολίζει ο τρόπος που ντύνεται ο έφηβος. 

§ Είναι ένας τρόπος αναζήτησης της ταυτότητάς του. 
§ Εκφράζει την ανάγκη του να µεγαλώσει και να αναγνωρίζεται από 
τους συνοµηλίκους του. 

§ H µόδα συγχωνεύει συχνά την εµφάνιση µε την εσωτερική ταυτότητα 
που αναπτύσσει ο έφηβος, και τον κάνει να αισθάνεται πιο βέβαιος για 
τις απόψεις του. Αποτελεί το προνοµιακό µέσο επικοινωνίας του µε 
τους άλλους. 

§ Εξυπηρετεί το «εµείς», γιατί µε το ντύσιµο ο έφηβος δηλώνει έµµεσα 
σε ποια οµάδα θέλει να ανήκει. Παράλληλα, αισθάνεται ότι ανήκει 
όντως στη νέα γενιά και δεν είναι «στάσιµος» και ξεπερασµένος. 

§ Όταν το «µοδάτο» είναι ανθυγιεινό ή οδυνηρό, ασκεί τη γοητεία του 
απαγορευµένου και κάνει τον έφηβο να νιώθει πιο δυνατός. 

 
Ø Τι πρέπει να κάνουν οι γονείς. 

§ Να επιτρέψουν στον έφηβό τους να επιλέγει ο ίδιος την εξωτερική του 
εµφάνιση. Aυτό όµως δε σηµαίνει ότι δε θα παρεµβαίνουν πουθενά. O 
έφηβος συχνά δε λαµβάνει σοβαρά υπόψη του τα προβλήµατα της 
υγιεινής και των συνεπειών των προκλήσεών του. 

§ Όταν επιµένει µε τις ακριβές µάρκες, να του εξηγήσουν ότι εκτός από 
τα ρούχα ένα άτοµο έχει και άλλες αξίες και ποιότητα. 

§ Αν το σχολείο δεν επιτρέπει συγκεκριµένα ρούχα ή κουρέµατα, µην 
έρθουν σε σύγκρουση για να υπερασπιστούν την ατοµική ελευθερία 
του παιδιού τους. Πρέπει να σεβαστούν τα όρια του σχολείου και 
αυτοί και το παιδί. 

§ Αν διαφωνούν µε κάποιες µόδες, να προσπαθήσουν να του εξηγήσουν 
ότι το ρούχο ή η οποιαδήποτε µόδα σηµατοδοτεί κάποιες επιλογές 
στον τρόπο ζωής του και ότι ξέρουν πόσο σηµαντικές είναι αυτές, 
αλλά σίγουρα µπορεί να βρει πιο αποδεκτό τρόπο έκφρασης. 

Ο έφηβος  δεν δέχεται εύκολα περιορισµούς στο ντύσιµο. Θέλει να ντύνεται 
όπως του αρέσει. Συνήθως του αρέσει το απλό, το ατηµέλητο ντύσιµο. Μερικές 
φορές όµως θέλει να ντύνεται ιδιόρρυθµα και προκλητικά. Άλλοτε πάλι φορά µόνιµα 
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το ίδιο ρούχο για πολλές µέρες. Δεν το αλλάζει εύκολα, γιατί οτιδήποτε καινούργιο 
χαλάει την ψυχική ισορροπία του εφήβου. 

Την ίδια τακτική ακολουθεί το αγόρι, και τώρα τελευταία και το κορίτσι, στο 
θέµα των µαλλιών. Θέλει να κουρεύεται και να χτενίζεται µε ιδιόρρυθµο τρόπο. 
Άλλοτε αφήνει τα µαλλιά του πολύ µακριά και άλλοτε τα κόβει πολύ κοντά, ανάλογα 
µε την µόδα. 

Ο τρόπος που ντύνεται και χτενίζεται ο έφηβος συνήθως ενοχλεί πολύ τους 
γονείς. Θέλουν, τουλάχιστον σε ορισµένες στιγµές, το παιδί τους να είναι πιο καλά 
ντυµένο και χτενισµένο. Το θέµα του ντυσίµατος και των µαλλιών των εφήβων είναι 
γενικό, αφορά σχεδόν όλους τους γονείς και ασφαλώς αυτό κάπως τους παρηγορεί 
και τους ησυχάζει. Χρειάζεται υποµονή και ψυχραιµία. Είναι µια κατάσταση που θα 
περάσει µε τον καιρό. Προς το τέλος της εφηβείας αρχίζει σιγά σιγά ο νέος και η νέα 
να αισθάνονται την ανάγκη, για ορισµένες τουλάχιστον ώρες, να έχουν ένα πιο 
περιποιηµένο ντύσιµο και να είναι γενικά πιο ευπαρουσίαστοι.   
 

v. Η παραµέληση της καθαριότητας.	   

Το παιδί 
στην εφηβική ηλικία 
δε φροντίζει, όσο 
πρέπει, να είναι 
καθαρό. Δεν κάνει 
εύκολα µπάνιο. 
Επίσης, βαριέται να 
αλλάζει τα ρούχα 
του. Αυτό συµβαίνει 
ιδιαίτερα στα 
αγόρια.  

Η παραµέληση της καθαριότητας από τον έφηβο ενοχλεί και στενοχωρεί πολύ 
τους γονείς. Είναι όµως και αυτό ένα γνώρισµα της εφηβείας. Να γνωρίζουµε, γενικά, 
ότι κάθε αλλαγή κουράζει τον έφηβο. Αυτό συµβαίνει και στο θέµα της 
καθαριότητας. Πρέπει και στην περίπτωση αυτή να κάνουµε υποµονή. Με το 
πέρασµα του χρόνου σύντοµα θα έλθει η εποχή που θα νοιάζεται ο νέος για να είναι 
καθαρός και ευπαρουσίαστος. Ιδιαίτερα αυτό θα συµβεί, όταν αρχίσουν οι σχέσεις 
του µε το άλλο φύλο.  
 

vi. Το ύφος του εφήβου. 

H εφηβεία είναι περίοδος έντονων ορµονικών και ψυχολογικών 
ανακατατάξεων, ο προάγγελος της εισόδου του ατόµου στην ενήλικη ζωή. Το παιδικό 
σώµα σταδιακά τελειοποιείται και αποκτά αναλογίες ενηλίκου, καθώς αρχίζουν να 
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διαφαίνονται τα χαρακτηριστικά του φύλου. Η συµφιλίωση και η αποδοχή των 
αλλαγών αυτών προϋποθέτουν την υγιή ψυχική λειτουργία του ατόµου.  

Οι έφηβοι κυρίως είναι αυθόρµητοι και εκφράζουν άµεσα τα συναισθήµατά 
τους. Αυτό τους φέρνει συχνά σε συγκρούσεις  µε πρόσωπα και θεσµούς (οικογένεια, 
γονείς, σχολείο).   

Επιπλέον, έχουν ανάγκη από αναγνώριση, επιβεβαίωση και επιβράβευση. Η 
αδιαφορία από την πλευρά του οικογενειακού και κοινωνικού περιβάλλοντος, όπως 
και η επικριτική στάση απέναντί τους, δηµιουργεί αισθήµατα απόρριψης και 
απογοήτευση.  

Είναι ιδεολόγοι και οραµατιστές. Έχουν ιδανικά και πιστεύουν σε υψηλές 
αξίες, ονειρεύονται έναν καλύτερο κόσµο απαλλαγµένο από τον ωφελιµισµό και τον 
κυνισµό που χαρακτηρίζει τις σύγχρονες κοινωνίες των µεγάλων.   

Επίσης, διακρίνονται από αποφασιστικότητα, ισχυρή θέληση και πάθος σε ό,τι 
πιστεύουν και υποστηρίζουν. Είναι ασυµβίβαστοι εξαιτίας της έλλειψης πείρας και 
του αυθορµητισµού, και τους χαρακτηρίζει επαναστατικότητα, αντικοµφορµισµός και 
τάση για αµφισβήτηση.  

Έχουν κοινωνικές ευαισθησίες. Αντιδρούν στην αδικία και την εκµετάλλευση, 
τα στοιχεία που χαρακτηρίζουν τις σύγχρονες κοινωνίες, την ασυνέπεια λόγων και 
πράξεων από την πλευρά των πολιτικών.  

Η προσωπικότητα των εφήβων δεν έχει διαµορφωθεί πλήρως, για αυτό και η 
συµπεριφορά τους χαρακτηρίζεται από αστάθεια, όπως και οι απόψεις και οι 
αντιλήψεις τους. Είναι απρόβλεπτοι, καθώς στον ψυχικό τους κόσµο εναλλάσσεται η 
υπερβολική ανασφάλεια και η υπερβολική αυτοπεποίθηση. Είναι ενθουσιώδεις και 
άπειροι και αυτό τους κάνει ευάλωτους και ευεπηρέαστους. Έτσι παρασύρονται 
εύκολα, και εκτίθενται σε σοβαρούς κινδύνους.  

Επιπρόσθετα, δεν έχουν αναπτυγµένη κριτική ικανότητα και ταυτόχρονα 
νιώθουν έντονη την ανάγκη να ανήκουν κάπου. Για αυτό και υιοθετούν συχνά 
λανθασµένα πρότυπα, όπως αυτά προβάλλονται από τα ΜΜΕ.  

Αµφισβητούν µε στείρο και άγονο τρόπο παραδοσιακές και καθιερωµένες 
αξίες. Τέλος επιµένουν στις απόψεις τους και συχνά έρχονται σε σύγκρουση και 
γίνονται επιθετικοί και βίαιοι. Η βιαιότητα και η παραβατική συµπεριφορά, 
εκφράζουν συχνά την αντίθεσή τους µε την πραγµατικότητα που αντιµετωπίζουν. 
 Οι παράγοντες που επηρεάζουν τους νέους στην εποχή που ζούµε είναι 
πολλοί, όπως οι εξελίξεις στην τεχνολογία και ιδιαίτερα στην πληροφορική. Για τους 
νέους που είναι περισσότερο εξοικειωµένοι, υπάρχει ένας καταιγισµός πληροφοριών 
που συµβάλουν στην διεύρυνση των πνευµατικών τους οριζόντων. Οι πολλές όµως 
και γρήγορα δοσµένες πληροφορίες προκαλούν συσκότιση και κάποιες φορές  
αποπροσανατολισµό. Σε κάποιες περιπτώσεις είναι και επικίνδυνες.   
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Τα Μ.Μ.Ε. και ο ενηµερωτικός ψυχαγωγικός τοµέας µπορεί να 
λειτουργήσουν θετικά στον έφηβο. Όµως τα ΜΜΕ δεν είναι λίγες οι φορές που 
προβάλλουν αρνητικά πρότυπα.   

Η κρίση στους θεσµούς: 
(οικογένεια-γάµος, εκπαιδευτικό 
σύστηµα, εργασία, κράτος, 
θρησκεία) επηρεάζει αρνητικά το 
χαρακτήρα των νέων. Υπάρχει 
κρίση, αµφισβητούνται 
καθιερωµένες αξίες και 
δηµιουργείται σύγχυση στις 
νεαρότερες ηλικίες σε σχέση µε 
θέµατα που µέχρι πρόσφατα 
θεωρούνταν δεδοµένα. Οι 
πολιτικές και οικονοµικές κρίσεις 
σε µια κοινωνία 
παγκοσµιοποιηµένη, όπου 
προβλήµατα και δυσλειτουργικές 
καταστάσεις µεταδίδονται 
γρήγορα από χώρα σε χώρα, δηµιουργούν έντονη ανασφάλεια στον έφηβο.  

Κλείνοντας είναι αναγκαίο να επισηµάνουµε πως η συµπεριφορά των εφήβων 
µπορεί να αλλάξει πολύ γρήγορα, ακόµα και από µήνα σε µήνα. Αυτό διότι ο έφηβος 
δεν έχει ακόµα προσδιορίσει τον χαρακτήρα της προσωπικότητας που θέλει να 
υιοθετήσει. Ενθουσιάζεται εύκολα από οτιδήποτε καινούργιο βλέπει και προσπαθεί 
να το αντιγράψει, πολλές φορές χωρίς να είναι σίγουρος για την ορθότητα της πράξης 
του. Όλα αυτά έχουν σαν αποτέλεσµα τη µη προσδιορισµένη του εικόνα µέχρι το 
στάδιο της ενηλικίωσης.	  	  

Συµπερασµατικά 
Αν και η εφηβεία είναι µια δύσκολη περίοδος γεµάτη αντιδράσεις, οι 

αντιδράσεις τους αυτές δηλώνουν µε ένα ιδιότυπο τρόπο ότι  οι έφηβοι έχουν 
απόλυτη ανάγκη από τη συµπαράσταση και τη βοήθεια των γονέων. Τους είναι 
απαραίτητο να µεγαλώνουν σε ένα σταθερό πλαίσιο που να µην καταλύεται από την 
επιθετικότητά τους. Ο ρόλος των γονέων είναι να  κατανοήσουν και να βοηθήσουν 
τον έφηβο χωρίς να γίνονται καταπιεστικοί ή υπερβολικά παραχωρητικοί, παρέχοντας 
έτσι την ασφάλεια και τα όρια που  οι έφηβοι χρειάζονται για να περάσουν από την 
παιδική στην ενήλικη ζωή.	   

 
vii. Το επάγγελµα που θέλει να ακολουθήσει. 
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To επάγγελµα το οποίο ο έφηβος θέλει να ακολουθήσει στην ενήλικη ζωή 
του, συχνά δεν συµβαδίζει µε τις φιλοδοξίες και τα όνειρα που έχουν οι γονείς του για 
αυτόν. Κατά την εφηβική ηλικία, το παιδί δρα και παίρνει αποφάσεις µε βάση τα 
θέλω του και ό,τι τον κάνει πραγµατικά χαρούµενο. Έτσι ,όταν θα κληθεί να επιλέξει 
µε ποιο επάγγελµα θα καταπιαστεί, ακολουθεί συνήθως τα όνειρά του και τους 
στόχους του.   

Καλό θα ήταν το επάγγελµα που επιλέγει ο έφηβος, να ταιριάζει στο 
χαρακτήρα του και να επιλέγεται µε κριτήριο κυρίως το πάθος και την αγάπη του για 
αυτό. Υπάρχουν όµως και άλλοι παράγοντες που διαµορφώνουν τον επαγγελµατικό 
προσανατολισµό του εφήβου, όπως η άποψη και η πιεστική συµπεριφορά, ορισµένες 
φορές, των γονιών του. Δεν είναι λίγες οι φορές που κάποιος έφηβος έχει 
ακολουθήσει ένα επάγγελµα που δεν του κέντριζε ποτέ το ενδιαφέρον, µόνο και µόνο 
επειδή οι γονείς του υποστήριζαν ότι ήταν η καλύτερη επιλογή για αυτόν. Για 
παράδειγµα, πολλοί είναι οι έφηβοι που επέλεξαν να σπουδάσουν ιατρική ή νοµική, 
αφού σύµφωνα µε τους γονείς τους το επάγγελµα αυτό θα τους προσέδιδε κύρος και 
θα αναγνωρίζονταν στην κοινωνία ως επιτυχηµένοι επαγγελµατίες. Παρόλα αυτά το 
µεγαλύτερο ποσοστό αυτών των παιδιών, τα οποία χάραξαν το µέλλον τους σε αυτόν 
τον τοµέα µε τον τρόπο που ήθελαν οι γονείς τους, δεν κατάφεραν να πετύχουν κάτι 
ουσιώδες και δεν βρήκαν την ευτυχία µέσα από τη δουλειά τους.   

Ένα άλλο συχνό σφάλµα των γονιών είναι να ωθούν τα παιδιά τους προς ένα 
επάγγελµα το οποίο οι ίδιοι ονειρεύονταν να ακολουθήσουν αλλά για διάφορους 
λόγους δεν τα κατάφεραν. Θέλουν λοιπόν, το παιδί τους να καταφέρει όσα εκείνοι 
δεν µπόρεσαν, να πραγµατοποιήσει τα δικά τους όνειρα και τις δικές τους 
προσδοκίες.  

Επιπλέον, κυρίως στην εποχή µας, η καλή οικονοµική αποκατάσταση είναι 
ένα ισχυρό κριτήριο για την επιλογή ενός επαγγέλµατος ,το οποίο λαµβάνει υπόψην 
του όχι µόνο ο γονιός αλλά και ο έφηβος. Λόγω της συνεχούς αυξανόµενης ανεργίας 
και της αυξηµένης περικοπής µισθών, οι νέοι κυνηγούν µία θέση εργασίας µε 
επαρκές εισόδηµα το οποίο να καλύπτει τις βασικές τους ανάγκες. Τις περισσότερες 
φορές όµως οι έφηβοι που  κάνουν την επιλογή τους µε βάση αυτό το κριτήριο, 
συνειδητοποιούν εκ των υστέρων ότι δεν τους ενδιαφέρει πραγµατικά αυτό το 
επάγγελµα και πάλι καταλήγουν να κάνουν διαφορετική δουλειά από αυτή που 
ονειρεύονταν. 

Συµπεραίνουµε λοιπόν, ότι όταν έρθει η στιγµή για τον έφηβο να πάρει την 
τελική του απόφαση για το τι επάγγελµα θα ακολουθήσει, πρέπει να προτάξει τα 
θέλω του. Αυτό είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την µελλοντική του ευτυχία, καθώς 
το επάγγελµα είναι µία από τις πιο σηµαντικές πτυχές της ζωής του ατόµου και θα 
είναι υποχρεωµένο να το ανέχεται πολλές ώρες σε καθηµερινή βάση. Οι γονείς από 
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την πλευρά τους οφείλουν να στηρίξουν την επιλογή του παιδιού τους, όποια και αν 
είναι αυτή, και να διαχωρίσουν τους δικούς τους στόχους από αυτούς των παιδιών 
τους. Πρέπει να κατανοήσουν και να σεβαστούν τη διαφορετικότητα  στο χαρακτήρα 
τους και στο χαρακτήρα του παιδιού τους και να το ενθαρρύνουν να ακολουθήσει τον 
δρόµο που το ίδιο επιθυµεί, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν θα µπορούσαν να το 
συµβουλεύσουν και να εκφράσουν τη γνώµη τους πάνω στις φιλοδοξίες του.	  	  

 
 

viii. Η µουσική.  

H δυνατή µουσική αλλά και το είδος που προτιµά να ακούει ο έφηβος γίνεται 
καµιά φορά αφορµή για ανησυχία και καβγάδες στην οικογένεια. Η επιλογή και η 
ένταση της µουσικής δεν πρέπει όµως να ανησυχεί το γονιό αυτή καθαυτή, γιατί δεν 
αποτελεί από µόνη της κάποιο βασικό κριτήριο, για τον χαρακτήρα και το µέλλον του 
παιδιού τους. 

 
Ø Oι λόγοι που  ο έφηβος ακούει µουσική. 

Ένα βασικό στοιχείο για να κατανοήσουν οι γονείς την «ακαταλαβίστικη» 
µουσική που αρέσει στο 15χρονο παιδί τους ή να αντιληφθούν γιατί την ακούει 
«απίστευτα δυνατά» είναι να συνειδητοποιήσουν  πως εκείνοι και τα παιδιά τους δεν 
ακούν µουσική για τους ίδιους λόγους. Oι µεγάλοι συνήθως ακούνε µουσική για να 
χαλαρώσουν ή για να «φτιάξει το κέφι τους». Tο παιδί που βρίσκεται στην εφηβεία, 
όµως, χρησιµοποιεί τη µουσική σαν εργαλείο εκτόνωσης και διαφυγής, σαν µέσο 
επιβίωσης και σαν στήριγµα. H µουσική επιτελεί για το παιδί τόσο βασικές 
λειτουργίες, που καταλήγει απαραίτητη. Σε έρευνα που έγινε µε ερώτηµα προς τους 
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εφήβους «Τι θα θεωρούσατε απαραίτητο στην έρηµο», το 80% από αυτούς (αγόρια 
και κορίτσια) είχαν µέσα στα πρώτα τρία το mp3 τους. 

Mια βασική 
«δουλειά» της 
µουσικής στη ζωή του 
εφήβου είναι η 
βοήθεια που του 
παρέχει στη 
«µετακόµισή» του 
από τη φωλιά της 
οικογένειας στην 

«αγκαλιά» της κοινωνίας. Αµφισβητεί την οικογένεια και πρέπει να διαφοροποιηθεί 
από αυτή σε όλα: στη µουσική, στα ρούχα, στη συµπεριφορά. Ποια «στολή», λοιπόν, 
θα «φορέσει»; Kάποια που θα του αρέσει αλλά και θα τον κάνει να αισθάνεται πως 
ανήκει κάπου. Mε τη µουσική που διαλέγει να ακούει, ουσιαστικά «δηλώνει» ότι 
είναι κάτι που δεν ξέρει ούτε ο ίδιος καλά καλά. H ένταση της µουσικής 
απελευθερώνει τον έφηβο από το άγχος του. Σε µια έρευνα που έγινε µεταξύ 
µαθητών, διαπιστώθηκε πως, όταν αγχώνονται έντονα από ένα γεγονός, η µουσική 
είναι η δεύτερη επιλογή σε ό,τι αφορά την επόµενη κίνησή τους, συχνά και η πρώτη. 
Oι άλλες δύο επιλογές στην πρώτη τριάδα των προτιµήσεων ήταν «Συζητώ το θέµα 
µε φίλους/γονείς» ή «Αποφεύγω το θέµα τελείως».    

O έφηβος έχει ανάγκη τη δυνατή µουσική, γιατί µε αυτήν αποκλείει τον έξω 
κόσµο. Oι µοµφές των γονιών ή των καθηγητών, η ακµή, κάποια τεστ, το κορίτσι ή 
το αγόρι που δεν του/της χαµογέλασε, το πορτοφόλι που έχασε και δεν θέλει να το 
πει, όλα όσα τον βασανίζουν χάνονται ως διά µαγείας για λίγες ώρες και ο µάγος που 
καταφέρνει να εξαφανίσει τα πάντα είναι η µουσική! Παράλληλα, η δυνατή µουσική 
προσφέρει στο παιδί τη στιγµιαία ψευδαίσθηση της παντοδυναµίας, κάτι ιδιαίτερα 
σηµαντικό για τον έφηβο, αφού συχνά νιώθει αδύναµος ή και µηδαµινός. Γίνεται, 
λοιπόν, δυνατός όσο και η επιλογή του, η µουσική. Διαµαρτύρεται, πονάει, χαίρεται, 
κάνει τα πάντα – χωρίς να προδίδεται. Oι νότες δεν «µαρτυρούν» µυστικά. 
Επιβάλλονται όµως! H δυνατή µουσική παίζει τον ρόλο της επίδειξης ισχύος, αφού 
µε αυτήν οι έφηβοι καταλαµβάνουν περισσότερο ζωτικό χώρο. 

 
Ø Tί πρέπει να κάνουν οι γονείς. 

§ Tο πρώτο πράγµα που µπορούν να κάνουν είναι να αποφεύγουν να 
κρίνουν τις µουσικές επιλογές του/της εφήβου τους. 

§ Να διαπραγµατευτούν µε το παιδί να βάζει δυνατά τη µουσική µόνο σε 
ώρες που ξέρουν ότι λείπουν ή δεν ενοχλούνται οι γείτονες. 
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§ Να παρακαλέσουν  το παιδί σας να µην ακούει συνεχώς δυνατά 
µουσική µε ακουστικά γιατί θα προκαλέσει βλάβες στα αυτιά του. Για 
να µην εκληφθεί ως «κήρυγµα», ας ψάξουν στο ίντερνετ στοιχεία 
σχετικά µε τη βλάβη που προκαλεί στο τύµπανο η δυνατή µουσική. 

§ Να εξετάσουν το ενδεχόµενο να αλλάξουν διαρρύθµιση ώστε το παιδί 
να πάρει το δωµάτιο µε την καλύτερη µόνωση, προκειµένου να ακούει 
πιο άνετα µουσική χωρίς ακουστικά. 

§ Να διερευνήσουν αν θα ήθελε το παιδί να µάθει κάποιο µουσικό 
όργανο. 

§ Σε κάποιες περιπτώσεις, το παιδί µπορεί να συµµετέχει σε µικρά 
γκρουπ και να νιώθει πιο δηµιουργικό. Να πάρουν οι γονείς την 
πρωτοβουλία µε 2-3 γονείς να βρουν ένα χώρο (ίσως στο γκαράζ ενός 
φιλικού τους σπιτιού) ώστε να κάνουν εκεί τα παιδιά τις πρόβες τους. 

§ Να επικοινωνούν όσο πιο συχνά µπορούν µε το παιδί τους. Αν κάνει 
«περίεργες παρέες», να µην θέσουν ζήτηµα για τη µουσική. Να 
εξετάσουν τις παρέες. 
 

Ø Πότε είναι ανησυχητικό. 
 Σε περίπτωση που ο έφηβός  κλείνεται µε τις ώρες στο δωµάτιό του και 
ακούει µουσική, χωρίς να κάνει απολύτως τίποτε άλλο καλό είναι οι γονείς να 
εξετάσουν µήπως ισχύει κάτι από τα παρακάτω: 

§ Αποκόπτεται από τις παρέες του ή άλλα ενδιαφέροντα που είχε ως 
τώρα; 

§ Πέφτουν οι βαθµοί του; 
§ Διαπιστώνουν προβλήµατα µε τους καθηγητές και το σχολείο του ή µε 
τους συµµαθητές του; 

§ Φέρεται επιθετικά και βίαια ή, αντίθετα, δείχνει θλιµµένος;  
§ Εκµυστηρεύεται ότι θέλει να κάνει κακό στον εαυτό του ή στους 
άλλους; 

§ Μήπως οι παρέες του έχουν αρνητική στάση απέναντι στη ζωή; 
§ Δείχνει πολύ έντονες αλλαγές και διακυµάνσεις συµπεριφοράς; 

 
Ø Αντιµετώπιση  

Αν το παιδί δείχνει κάποια από τα προαναφερόµενα µπορεί να χρειάζεται 
βοήθεια. Πρέπει να το πλησιάσουν οι γονείς και να συζητήσουν µαζί του για να 
διαπιστώσουν τι του συµβαίνει και πώς θα το βοηθήσουν. Aν δεν τους «ανοίγεται», 
καλό είναι να το συζητήσουν µε έναν ειδικό. Από την άλλη, ένα παιδί στην εφηβεία 
µπορεί απλώς να νιώθει για ένα διάστηµα κακόκεφο. Να µην φτάσουν οι γονείς στο 
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σηµείο να «πετάγονται πάνω» κάθε φορά που θα το βλέπουν να ακούει πολύ 
µουσική, να µην διαβάζει και να βαριέται να βγει βόλτα. Συνήθως είναι, µια φάση 
που περνάει.  
  

ix. το κινητό. 

Οι έφηβοι, ειδικά τα κορίτσια, αλλά σε µικρότερο βαθµό και τα αγόρια, 
µπορεί να µιλούν µε τις ώρες στο τηλέφωνο. Κινητό και συµβατικό «ανάβουν» 
κυριολεκτικά κάθε µέρα. Οι λογαριασµοί έρχονται φουσκωµένοι και οι γονείς 
απελπίζονται. Αλλά δεν τους ενοχλούν µόνο τα χρήµατα, αναρωτιούνται παράλληλα: 
«Γιατί να χάνει έτσι άσκοπα τις ώρες του;» και «Πότε θα προλάβει να διαβάσει;» ή 
«Γιατί δεν κάνει κάτι πιο δηµιουργικό;» Οι συζητήσεις είναι άλλοτε ήρεµες και 
άλλοτε, ίσως τις πιο πολλές φορές,  γεµάτες ένταση που γίνονται στα σπιτικά. Όταν 
µάλιστα και το βράδυ οι έφηβοι κοιµούνται αγκαλιά µε το κινητό, ανταλλάσοντας 
µηνύµατα ή µιλώντας µε φίλους τους, οι εντάσεις µεταξύ γονιών και εφήβων είναι 
συνεχείς. 

Ø Γιατί µιλάει πολύ ο έφηβος. 
Οι τηλεφωνικές συνοµιλίες αποτελούν το κέντρο της κοινωνικής ζωής των 

εφήβων. Ο έφηβος έχει δροµολογήσει µια πορεία «εξόδου» στην κοινωνία. Η δική 
του κοινωνία είναι οι συνοµήλικοί του, δηλαδή οι συµµαθητές του και η παρέα του. 
Κατά συνέπεια, είναι πολύ λογικό να ζει όλο το 24ωρο στραµµένος προς εκείνους ή 
εκείνες που αποτελούν τον «κόσµο του». Όταν δεν είναι µαζί τους «εκεί έξω», τους 
αισθάνεται κοντά του µιλώντας στο τηλέφωνο. Το παιδί που µιλάει στο τηλέφωνο µε 
τους φίλους του µπορεί όντως να λέει κουβέντες που για τους γονείς ανήκουν στην 
κατηγορία της «αερολογίας», αλλά για το ίδιο το παιδί είναι ζωτικής σηµασίας : είναι 
η επικοινωνία «µε τους δικούς του». Αυτή η συσχέτιση µε τους συνοµηλίκους του 
είναι για εκείνο πολύ δηµιουργική και απολύτως απαραίτητη. Του είναι σαφώς πιο 
ευχάριστο να µιλάει µε τους φίλους του παρά να διαβάζει µαθήµατα ή να τρώει µαζί 
µε τους γονείς του. Φτάνει µάλιστα στο σηµείο να κλείνει οκτάωρα στο τηλέφωνο. 
 
Ø Πότε είναι ανησυχητικό. 
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Αν παρατηρούν οι γονείς ότι το παιδί δεν προλαβαίνει να διαβάσει, να κάνει 
µπάνιο ή να πάει στο φροντιστήριο ή και να κοιµηθεί όσες ώρες έχει ανάγκη επειδή 
αναλώνεται στα τηλεφωνήµατα, ή αν δεν προλαβαίνουν οι ίδιοι οι γονείς να 
αντιµετωπίσουν τις δικές τους υποχρεώσεις επειδή τους καθυστερεί µε τα 
τηλεφωνήµατά του, τότε η κατάσταση πρέπει πια να ρυθµιστεί µε σαφέστερους 
κανόνες, αλλά παράλληλα να αναρωτηθούν οι γονείς και για ποιο λόγο το παιδί είναι 
τόσο έντονα στραµµένο σε αυτή τη µορφή επικοινωνίας. Μήπως δεν συναντά 
εξαιτίας τους ή εξαιτίας των υποχρεώσεων του καθόλου τους φίλους και τις φίλες 
του; Αν, πάλι, δεν φταίει αυτό, τότε µήπως υπάρχει κάποιο συγκεκριµένο πρόβληµα 
που απασχολεί ιδιαίτερα το παιδί τους;      

Οι γονείς πρέπει να φερθούν διακριτικά, µε στόχο όχι να ελέγξουν το παιδί, 
αλλά να το στηρίξουν στο πιθανό πρόβληµα που το έχει αποσυντονίσει. 
 
Ø Τι πρέπει να κάνουν οι γονείς. 

§ Είναι σηµαντικό να εξηγήσουν στον έφηβο τους λόγους για τους 
οποίους επιθυµούν να περιορίσει τις συνοµιλίες. Πρέπει να µάθει να 
λαµβάνει υπόψη και τα άλλα µέλη της οικογένειας και να σεβαστεί ότι 
έχουν το δικαίωµα να έχουν κοινωνική ζωή. 

§ Να καθορίσουν τις ώρες τηλεφωνηµάτων για κάθε µέλος της 
οικογένειας. 

§ Να δώσουν στο παιδί τη δυνατότητα να επιλέξει πότε θέλει να 
αφιερώνει χρόνο στην τηλεφωνική επικοινωνία µε τους φίλους του. 
Για παράδειγµα, αφού ολοκληρώσει τα µαθήµατά του µπορεί να 
χρησιµοποιεί το τηλέφωνο για 30 λεπτά. 

§ Να συµφωνήσουν µαζί του να κλείνει το κινητό κάποια συγκεκριµένη 
ώρα εξηγώντας του πόσο επηρεάζεται η υγεία του όταν το έχει στο 
µαξιλάρι, και ότι επιπροσθέτως παρεµποδίζεται ο ύπνος του. 

§ Να βάλουν ένα λογικό όριο στο οικονοµικό θέµα. Να ζητήσουν από 
το παιδί τους να µην τηλεφωνεί µόνο εκείνο στους άλλους, αλλά να 
µοιράζονται τους λογαριασµούς και να του τηλεφωνούν κι εκείνοι. 

§ Μη θεωρούν λύση τη δεύτερη γραµµή. Αν µπει δεύτερη γραµµή, τότε 
είναι που το παιδί θα µιλά πραγµατικά µε τις ώρες. 

§ Να µην λογοκρίνουν το περιεχόµενο των συνοµιλιών του παιδιού. 
Ακόµα κι αν πιστεύουν βαθύτατα ότι συζητιούνται ανοησίες, δεν 
µπορούν να παρεµβαίνουν στις συνοµιλίες του. Θα δηµιουργήσουν 
αρνητικό κλίµα. Εξάλλου τους συµφέρει να συζητά µε τους φίλους 
και τις φίλες του από το τηλέφωνο, παρά να µένει άλλες 2 ώρες εκτός 
σπιτιού σε χώρους που δεν µπορούν να ελέγξουν. 
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x. Οι διακοπές µε φίλους.  

Πράγµατι κάποια 
στιγµή, κυρίως στις δύο 
τελευταίες τάξεις του 
λυκείου, οι έφηβοι 
επιδιώκουν ή και 
"απαιτούν" να πάνε 
διακοπές µε τη συντροφιά 
τους, χωρίς την επίβλεψη 
των γονιών. Κάθε γονιός 
αντιδρά µε το δικό του 
τρόπο σ'αυτή την 
περίπτωση. Είναι 
σηµαντικό οι γονείς να µην ξεχνούν ότι οι έφηβοι έχουν ανάγκη από τους φίλους τους 
για να συνεχίσουν να εξελίσσονται και να ενταχθούν στην κοινωνική ζωή. Οι 
διακοπές επιτρέπουν στον έφηβο να γνωρίσει τον εαυτό του, ανεξάρτητο από τους 
γονείς και να προσαρµοστεί σε νέες καταστάσεις. Ο έφηβος θα αναγκαστεί να "τα 
βγάλει πέρα µόνος του", µπορεί να "δει" ποια είναι τα δικά του όρια, οι επιθυµίες του 
και ο τρόπος που διευθετεί προβλήµατα. Γι'αυτό τα ταξίδια είναι για τον έφηβο ένα 
"σχολείο πρωτοβουλίας και υπευθυνότητας". Εποµένως οι γονείς πρέπει να 
ενθαρρύνουν τα παιδιά να πηγαίνουν διακοπές και να τους τονίζουν ότι τα 
εµπιστεύονται. Έτσι θα βοηθήσουν τον έφηβο να µάθει να αναλαµβάνει την ευθύνη 
του εαυτού του. Πολύ σηµαντικό είναι ωστόσο, ιδίως αν είναι η πρώτη φορά που το 
παιδί-έφηβος αποµακρύνεται από την οικογένεια µε φίλους, οι γονείς να το 
ενηµερώσουν για τους κινδύνους που ελλοχεύουν ώστε να είναι κατάλληλα 
προετοιµασµένο και να προστατευτεί από αυτούς, χωρίς ωστόσο οι γονείς να γίνουν 
υπερπροστατευτικοί µε την συµπεριφορά τους.    
 

xi. Οι φίλοι. 

Oι φίλοι είναι ένα πολύ ιδιαίτερο κεφάλαιο στη ζωή του εφήβου. Θα λέγαµε 
ότι είναι ο µεγάλος πλούτος της εφηβείας. Όλοι γνωρίζουµε πόσο σηµαντικό είναι το 
παιδί από νωρίς να δηµιουργεί παρέες µε συνοµηλίκους του, όµως αυτό γίνεται 
κυρίαρχη ανάγκη του στην εφηβεία. Θέλει να µοιραστεί, να ζήσει εµπειρίες και 
έντονα συναισθήµατα και να εµπιστευτεί το φίλο του που θα τον καταλάβει. Mαζί 
του θα µπορέσει να αναπτύξει νέα ενδιαφέροντα, να έχει το δικό του κόσµο έξω από 
τις συνήθειες της οικογένειας. O φίλος είναι για τον έφηβο ένα άνοιγµα προς όλα τα 
ζητήµατα που τον απασχολούν, γιατί τον ενθαρρύνει και τον προτρέπει να 
επιβεβαιωθεί απέναντι στους γονείς. Είναι ο καθρέφτης µέσα στον οποίο αναζητά τη 
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νέα του ταυτότητα, που του καλύπτει το κενό της οικογένειας, που µοιράζεται µαζί 
του τα όρια, τα φυσικά και ψυχικά, που τον καταλαβαίνει χωρίς να δίνει εξηγήσεις, 
που τον δέχεται χωρίς να τον κατηγορεί και χωρίς να του δίνει συµβουλές, όπως 
γίνεται µε τους γονείς του. O έφηβος έχει συναισθηµατική εξάρτηση από το φίλο του 
και µάλιστα σε κάποιες περιπτώσεις δείχνει υποταγή στην οµάδα των φίλων. Ένας 
έφηβος χωρίς φίλους είναι ένας έφηβος δυστυχισµένος. 

H φιλία συνιστά µια αληθινή ανακάλυψη στο χρόνο και κινητοποιεί ένα 
µεγάλο µέρος της συναισθηµατικής ζωής του εφήβου. Παρ’ όλα αυτά ο έφηβος 
κάποιες φορές απογοητεύεται από τις φιλικές του σχέσεις ή ακόµη όταν κάποιος 
φίλος του δεν τον 
καταλαβαίνει. Αυτές οι 
στιγµές είναι σηµαντικές 
γιατί ο έφηβος µαθαίνει 
επίσης ότι οι σχέσεις 
µεταξύ των ανθρώπων 
δεν είναι τόσο εύκολες 
όσο φαίνονται, τίποτε δεν 
είναι σίγουρο και πρέπει 
να µάθει να δέχεται τον 
άλλο µε τα διαφορετικά 
του στοιχεία αν θέλει να διατηρήσει αυτή τη σχέση. 

 
xii. To τατουάζ. 

Το τατουάζ, είναι ένας από τους αγαπηµένους τρόπους των περισσότερων 
εφήβων να κάνουν αισθητή την σταδιακή ενηλικίωσή τους. Καταρχάς το τατουάζ 
κάνει τον έφηβο να αισθάνεται ξεχωριστός και µοναδικός µέσα στην κοινωνία στην 
οποία ζει. Του δίνει δηλαδή την εντύπωση ότι αποκτά µια µοναδική ταυτότητα καθώς 
επίσης αποτελεί συχνά µέσο ένταξης του εφήβου σε κάποια οµάδα. Η ένταξη σε µια 
οµάδα είναι καθοριστική και αναγκαία για τους εφήβους ,αφού νιώθουν σαν να έχουν 
βρει µια δεύτερη οικογένεια, ένα δεύτερο µέρος να ανήκουν. Εποµένως θα έκαναν 
πολλές θυσίες για να ενταχθούν σε µια από αυτές. Μια άλλη  λειτουργία του τατουάζ 
είναι να βοηθήσει τον νέο να επιβεβαιώσει την ανεξαρτησία του και την ελευθερία 
του απ’τα δεσµά των γονέων του, αλλά και να επιδείξει την αντοχή του στον 
σωµατικό πόνο.  

Υπάρχει  περίπτωση ο έφηβος να επέλεξε να κάνει τατουάζ θέλοντας να 
εκφράσει κάποιο ψυχικό του πόνο, ένα συναισθηµατικό του κενό, ένα αίσθηµα 
έλλειψης αγάπης στην ζωή του, Συνεπώς  όσον αφορά τα σχέδια που επιλέγουν οι 
έφηβοι να αποτυπώσουν στο δέρµα τους, συνήθως εξαρτώνται από την τρέχουσα 
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ψυχολογία των εφήβων, πχ αν είναι λυπηµένοι συχνά επιλέγουν δράκους ενώ όταν 
είναι χαρούµενοι επιλέγουν κάτι πιο ουδέτερο και συµβολικό.   

Ο νέος συνήθως επηρεάζεται από τους συνοµηλίκους του για να κάνει κάποιο 
τατουάζ, ειδικά αν εκείνοι είναι πιο επαναστατικοί και έχουν τάσεις ανεξαρτησίας.
  

Πολλοί άνθρωποι βασίζονται και στη φράση «µια εικόνα ισούται µε χίλιες 
λέξεις», η οποία περιγράφει πολύ καλά την πληθώρα των πληροφοριών που µπορεί να 
έχει κάποιος για τον άνθρωπο που είναι απέναντί του, µέσα από την παρατήρηση της 
εξωτερικής του εµφάνισης. Γενικά, τα 
εξωτερικά χαρακτηριστικά, που 
µπορεί να θεωρούνται ελκυστικά, 
αποκρουστικά ή απειλητικά συχνά 
επηρεάζουν πολλούς ανθρώπους, 
αλλά και γενικότερα το κοινωνικό 
σύνολο, στην απόφαση να 
αποδεχτούµε ή να απορρίψουµε 
κάποιο άτοµο. Έτσι ο έφηβος επιθυµεί να εκφραστεί µέσω της εξωτερικής του 
εµφάνισης και να αναγνωρίζεται από αυτήν. 

Υπάρχουν πολλοί κίνδυνοι αλλά και προβλήµατα που µπορούν να 
προκαλέσουν τα τατουάζ στην υγεία και γενικότερα στη ζωή του ατόµου. Καταρχάς, 
µπορούν να προκαλέσουν δερµατικά προβλήµατα και παθήσεις, καθώς επίσης στη 
χειρότερη αλλά όχι σπάνια περίπτωση, τα καρκινογόνα που εµπεριέχονται στο µελάνι 
να αποβούν µοιραία για τον έφηβο.  

Επιπλέον, συχνά τα τατουάζ εµποδίζουν τον έφηβο να ντυθεί όπως επιθυµεί 
και µπορούν να αποτελέσουν εµπόδιο για τον έφηβο να ακολουθήσει την καριέρα 
που επιθυµεί. Αυτό συµβαίνει διότι σε πολλά επαγγέλµατα δεν γίνονται δεκτοί οι 
εργαζόµενοι µε µόνιµα τατουάζ για διάφορους λόγους.  

 Είναι γνωστό ότι η αφαίρεση ενός τατουάζ έχει σχετιστεί µε µια ταυτόχρονη 
αλλαγή στον τρόπο µε τον οποίο το άτοµο αντιλαµβάνεται και ορίζει τον εαυτό του 
(δηλαδή σε σχέση µε την ταυτότητά του), καθώς και µε µια τάση του να αποσυνδεθεί 
από το παρελθόν. Έτσι υπάρχει περίπτωση ο έφηβος να βαρεθεί το σχέδιο που 
επέλεξε να αποτυπώσει στο δέρµα του, αλλά θα είναι πολύ δύσκολο και δαπανηρό 
γι’αυτόν να το διαγράψει.  

 
Συµπεραίνουµε λοιπόν, ότι οι νέοι θα έπρεπε να σκεφτούν πολύ καλά και όχι 

επιπόλαια πριν πάρουν µια τόσο σηµαντική απόφαση να κάνουν τατουάζ. Η απόφαση 
αυτή θα πρέπει να είναι αποκλειστικά δική τους και όχι αποτέλεσµα επηρεασµού των 
φίλων του.  
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Αυτά είναι τα σπουδαιότερα θέµατα της καθηµερινής ζωής, που προκαλούν 
αντιθέσεις και συγκρούσεις µεταξύ γονέων και εφήβων. Για την αντιµετώπιση όλων 
αυτών των προβληµάτων δεν υπάρχει έτοιµη λύση, κατάλληλη για όλες τις 
περιπτώσεις. Εξάλλου έτοιµες συνταγές στα ψυχολογικά θέµατα δεν υπάρχουν. Το 
πώς θα ενεργούµε κάθε φορά πρέπει να καθορίζεται κυρίως από τις διαφορές που 
υπάρχουν στην ηλικία αυτή µεταξύ αγοριών και κοριτσιών και προπάντων από τις 
διαφορές που παρουσιάζουν οι έφηβοι στο χαρακτήρα. Κάθε έφηβος είναι και µια 
ξεχωριστή περίπτωση και εποµένως χρειάζεται και µια ιδιαίτερη µεταχείριση. 

Πρέπει να δείξουµε κατανόηση στον έφηβο για τις δυσκολίες που 
αντιµετωπίζει στην κρίσιµη αυτή ηλικία. Να µην ξεχνούµε ποτέ ότι περνά µια 
ψυχολογική κρίση και υφίσταται τις συνέπειές της. Η κρίση αυτή δεν είναι νευρωτική 
αλλά φυσιολογική, που την περνούν όλα τα άτοµα. Μέσα από αυτή την κρίση θα 
διαµορφώσει και θα ολοκληρώσει τελικά την προσωπικότητά του. Επίσης, 
επιβάλλεται να έχουµε µεγάλη υποµονή στην αντιµετώπιση των προβληµάτων της 
εφηβείας. Πρέπει να είµαστε προετοιµασµένοι και σωστά ενηµερωµένοι, για να µην 
αιφνιδιαστούµε και τροµοκρατηθούµε από τις ψυχολογικές αντιδράσεις του εφήβου. 
Να γνωρίζουµε, µε τον ερχοµό της εφηβείας στο παιδί µας, πως κάτι καινούργιο και 
διαφορετικό µπαίνει στη ζωή µας. Είναι η πιο βασανιστική περίοδος για τους γονείς 
και ιδιαίτερα τα χρόνια από τα 13 ως τα 16 για τα κορίτσια και από τα 15 ως τα 18 
για τα αγόρια. 
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Α3. Υπάρχουν κανόνες και για τους καβγάδες. 
Οι διαφωνίες είναι υγιείς. Στις οικογένειες που ισχυρίζονται ότι δεν 

τσακώνονται ποτέ, κάποιο ή κάποια µέλη είναι απόλυτα καταπιεσµένα, οπότε αφού 
δεν τολµούν να εκφράσουν την αντίρρηση ή διαφωνία είναι επόµενο να µην 
υπάρχουν συγκρούσεις. Όµως η συµβίωση και η καθηµερινότητα συγκεντρώνουν 
δυσφορία και δυσθυµία µέσα σε κάθε µέλος της οικογένειας. Αυτή η δυσφορία 
πρέπει να εκτονωθεί µε υγιή τρόπο διαµέσου µιας σύγκρουσης ή διαφωνίας. Ο 
καβγάς, όµως, πρέπει να γίνεται εδώ και τώρα µε κανόνες. Οι διαφορές και τα 
παράπονα του παρελθόντος µέχρι χθες έχουν ήδη παραγραφεί. Το κάθε µέλος της 
οικογένειας έχει το δικαίωµα να παραπονεθεί, να συγκρουστεί µε τα υπόλοιπα µέλη, 
να διαφωνήσει για το εδώ και το τώρα. Οι αναφορές στα παράπονα, στις παραλείψεις, 
στις άλυτες διαφορές του παρελθόντος δηλητηριάζουν τις σχέσεις και τις οδηγούν σε 
αδιέξοδο. Η διαφωνία έχει σκοπό να ξεκαθαρίσει την ατµόσφαιρα από τη 
συγκεντρωµένη δυσφορία και να βοηθήσει τη σχέση να εξελιχθεί. 

Τί επιτρέπεται και τι όχι στους καβγάδες;  
Αρχικά, κάθε µέλος έχει το δικαίωµα να υψώσει τον τόνο της φωνής του, αλλά 

δεν πρέπει να λέει λόγια για τα οποία θα µετανιώσει γιατί έπειτα δε θα µπορεί να τα 
πάρει πίσω. Επιπλέον, οι γονείς δεν πρέπει να χαρακτηρίζουν τον έφηβο µε τη φράση 
«είσαι ….» γιατί όταν ο έφηβος νιώθει ταπεινωµένος γίνεται εκδικητικός. Εξίσου 
σηµαντικό είναι ότι όλα τα µέλη της οικογένειας οφείλουν να σέβονται την 
προσωπικότητα του εφήβου, να µην ψαχουλεύουν τα πράγµατά του, καθώς και να 
είναι διακριτικοί και ευγενικοί. Επιπρόσθετα, τα µούτρα και η αποστασιοποίηση είναι 
συνηθισµένη αντίδραση σε πολλές οικογένειες. Για να δείξει κάποιος τη δυσφορία 
του, παίρνει αυτό το ειδικό ύφος που ονοµάζεται «κάνω µούτρα» και κόβει στον 
άλλον την καληµέρα. Νοµίζει πως έτσι θα τον τιµωρήσει, θα τον εκδικηθεί και θα τον 

αναγκάσει να 
υποχωρήσει. Είναι 
µια απόλυτα αρνητική 
στάση που σταδιακά 
καταστρέφει τη σχέση 
και, το χειρότερο, την 
µιµούνται και την 
αντιγράφουν και τα 
παιδιά, οπότε 
διαιωνίζεται και στις 
επόµενες γενιές. 

Παράλληλα, οι γονείς δεν πρέπει να δείχνουν συµπάθεια σε κάποια από τα 
παιδιά τους και εχθρότητα σε άλλα, ενώ οφείλουν µετά τα λάθη τους να ζητούν 
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συγγνώµη, το ίδιο ισχύει και για τους εφήβους. Όλα τα µέλη της οικογένειας πρέπει 
να δείχνουν πνεύµα συµφιλίωσης και αµέσως µετά τη διαφωνία πρέπει να λήγει η 
αψιµαχία, να µιλάνε όλα τα µέλη µεταξύ τους µε κανονικό ύφος και να µην κρατάνε 
προσβεβληµένη και εχθρική στάση. Τέλος, οι γονείς δεν πρέπει να είναι υπερβολικά 
αυταρχικοί, ούτε αδιάφοροι. Ας  εκπαιδεύσουν βήµα βήµα τον εαυτό τους να γίνουν 
σταθεροί και δίκαιοι (να θέτουν όρια και οικογενειακούς κανόνες, ταυτόχρονα όµως 
να ανταποκρίνονται σε λογικά αιτήµατα και να αναγνωρίζουν ότι και το παιδί 
µεγαλώνει και έχει δικαιώµατα, όπως έχει και υποχρεώσεις). 
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II. Η ψυχολογική ανωριµότητα των έφηβων και των νέων 
σήµερα και που οφείλεται.  

 
Κατά την περίοδο της εφηβείας, οι ρόλοι στην οικογένεια 

επαναπροσδιορίζονται, καθώς οι έφηβοι ανεξαρτητοποιούνται, ενώ οι γονείς πρέπει 
να αποδεχτούν το γεγονός αυτό. Αυτό το µεταβατικό στάδιο, από την  παιδική ηλικία 
στην εφηβεία, είναι εξαιρετικά καθοριστικό για την ψυχοσύνθεση του µελλοντικού 
ενήλικα. Χρειάζεται γονείς και εκπαιδευτικοί να δείξουν ιδιαίτερη προσοχή. 
Χαρακτηριστικό στοιχείο της εφηβείας είναι η επαναστατικότητα του εφήβου ως 
προς τους γονείς, το σχολείο και την κοινωνία. 

Είναι γνωστό ότι σ'αυτή την αναπτυξιακή φάση ο έφηβος επαναστατεί και 
αµφισβητεί τα όρια που του θέτουν οι γονείς (π.χ. η ώρα επιστροφής µετά τη βραδινή 
έξοδο, η επιλογή των φίλων, η αγορά του δίκυκλου, το κάπνισµα, το είδος της 
µουσικής, η ένταση της µουσικής, η διάρκεια των τηλεφωνηµάτων, οι ώρες που 
ξοδεύονται για διάβασµα, η σεξουαλική συµπεριφορά κ.ά.). Όσο δηµοκρατικοί και 
µοντέρνοι και αν είναι οι γονείς, ο νέος προκαλεί, παραβιάζοντας αυτά τα όρια και 
λειτουργώντας ανταγωνιστικά στο ρόλο των γονιών του. Ανάλογη είναι η 
αµφισβήτηση που εκδηλώνει ο έφηβος στους καθηγητές και κατ' επέκταση στο ίδιο 
το σχολείο. Τέλος, υπάρχει µία γενικότερη αµφισβήτηση της κοινωνίας «του κόσµου 
των µεγάλων» που εκδηλώνεται κυρίως µέσα από το ντύσιµο, το λεξιλόγιο και τις 
συµπεριφορές και έχει σαν στόχο την πρόκληση. 

  Η ψυχαναλύτρια Anna Freud υποστηρίζει ότι η αναταραχή στην    περίοδο της 
εφηβείας αποτελεί µια ένδειξη φυσιολογικής ανάπτυξης. Η «ανωριµότητα» του 
εφήβου είναι αποτέλεσµα της προσαρµοστικής αναδιάρθρωσης του ψυχισµού του, η 
οποία είναι απαραίτητη για την προοδευτική επίτευξη των νέων αναπτυξιακών 
στόχων. Ο ψυχαναλυτής Donald Winnicott θεωρεί πως αυτή η «ανωριµότητα» της 
εφηβικής ηλικίας είναι πολύτιµη για τους εφήβους γιατί µέσα σ' αυτήν βρίσκονται οι 
σπόροι της δηµιουργικότητας και των πρωτοποριακών ιδεών για τη ζωή. Συνεπώς, η 
«ανωριµότητα» της εφηβικής ηλικίας, αποτελεί µια απαραίτητη προϋπόθεση για την 
ενήλικη ωριµότητα, ενώ αντιθέτως η «ψευδοωριµότητα» του εφήβου οδηγεί στην 
ενήλικη ανωριµότητα. 

Πολύ συχνά στον έφηβο συναντούµε τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 
• Δυσκολία στον έλεγχο των συναισθηµάτων (ξεσπάσµατα θυµού µε φωνές 
ή/και κλάµα). 
• Δυσκολία στο να εκφραστεί/επικοινωνήσει λεκτικά. 
• Δυσκολία στην έκφραση των δικών του συναισθηµάτων, καθώς και στην 
κατανόηση των συναισθηµάτων άλλων ανθρώπων. 
• Απροθυµία να αναλάβει ευθύνες ή/και πρωτοβουλίες. 
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• Αποφυγή καταστάσεων που δεν είναι γνώριµες ή οικείες. 
Η εφηβεία είναι γενικώς η ηλικία του παραδόξου, αφού από την µία 

κυριαρχούν διαδικασίες ωρίµανσης και βελτίωσης όσον αφορά στη γνώση και τη 
µάθηση, την επιχειρηµατολογία, την αφηρηµένη σκέψη και τη λήψη αποφάσεων, ενώ 
από την άλλη χαρακτηρίζεται από συµπεριφορές ρίσκου και συχνά έκθεσης σε 
υπαρκτό κίνδυνο. Τί είναι όµως αυτό που κάνει τον κίνδυνο «γοητευτικό» για τους 
εφήβους; 

Ορισµένοι παράγοντες που συµβάλλουν στη γενικότερα µειωµένη ικανότητα 
των εφήβων να λαµβάνουν πάντα σωστές αποφάσεις είναι η πίεση των συνοµηλίκων, 
η προκατάληψη και η έµφυτη περιέργεια, καθώς και ο πτωχός έλεγχος της 
παρόρµησης. 

Τα παραπάνω συνθέτουν µία κατάσταση συγκίνησης ή συναισθηµατικής 
αστάθειας. Έτσι λοιπόν, φαίνεται πως το «κλειδί» για να εξηγηθεί η συµπεριφορά 
υψηλού κινδύνου των εφήβων είναι ο έλεγχος του συναισθήµατος. Η περιοχή του 
εγκεφάλου που ενεργοποιείται όταν βιώνουµε συναίσθηµα είναι η αµυγδαλή. Η 
αµυγδαλή είναι ουσιαστική για την αποκωδικοποίηση των συγκινήσεων. Έχουµε δύο 
συστήµατα που συµµετέχουν στη λήψη αποφάσεων στον εφηβικό εγκέφαλο:  
• Το σύστηµα κριτικής λογικής σκέψης -προµετωπιαίος φλοιός- που ωριµάζει 
αργά έως την πρώτη ενήλικο ζωή.  
• Το σύστηµα κοινωνικής -συναισθηµατικής δράσης (αµυγδαλές) που έχουν 
αναπτυχθεί στην εφηβεία και βρίσκεται σε πλήρη δράση. Υπάρχει σαφώς µία έλλειψη 
ισορροπίας µεταξύ του προµετωπιαίου φλοιού (που ακόµη αναπτύσσεται) και του 
συστήµατος των αµυγδαλών που λειτουργούν πλήρως στην εφηβεία. 

Έτσι, θα λέγαµε ότι υπερτερεί και πρωταγωνιστεί το συναίσθηµα και η 
συγκίνηση, εις βάρος 
της κριτικής σκέψης 
και των λογικών 
αποφάσεων, παρά το 
ότι οι έφηβοι είναι 
γνώστες του 
κινδύνου. Γιατί όµως 
οι έφηβοι και οι νέοι 
καθυστερούν να 
ωριµάσουν 
ψυχολογικά σήµερα; 
Πολλοί είναι οι παράγοντες που συντελούν σε αυτό, όπως οι παρακάτω: Οι πολλές 
ευκολίες και οι ανέσεις της σύγχρονης ζωής συντελούν στην ανωριµότητα των 
εφήβων. Σχεδόν όλοι οι γονείς σήµερα προσπαθούν να προσφέρουν τα πάντα στα 
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παιδιά τους. Έτσι, στο σύγχρονο παιδί προσφέρονται τα πάντα έτοιµα. Αυτό όµως το 
εµποδίζει να ωριµάσει ψυχολογικά και να γίνει υπεύθυνο άτοµο. 
• Ο µικρός αριθµός παιδιών που έχει η σύγχρονη οικογένεια δεν βοηθά στην 
απόκτηση ψυχολογικής ωριµότητας. Το παιδί ανάµεσα στα πολλά αδέλφια του 
µαθαίνει να ζει µέσα σε µια φυσική κοινότητα και εξασκείται στην ανάπτυξη των 
ανθρώπινων σχέσεων. Μέσα από την αδελφική σχέση προβάλλονται κοινωνικές 
αρετές, όπως αγάπης, σεβασµού, αλληλεγγύης, συνεργασίας κ.τ.λ., πράγµα που 
συµβάλλει στην ψυχολογική ωριµότητα των νέων. 

 
Πολύ σηµαντικό ρόλο στην συµπεριφορά του εφήβου παίζουν και οι 

ψυχολογικοί παράγοντες. Πιο συγκεκριµένα: 
• Το "παιδί" νιώθει πως αποκτά περισσότερη δύναµη στη σχέση του µε τους 
γονείς του και προσπαθεί να επιβληθεί και να διεκδικήσει µέσα από τη σύγκρουση. 
• Ο νέος διαπιστώνει την ασυνέπεια των µεγάλων. Όσο το παιδί είναι µικρό 
δέχεται τα "πρέπει" που του επιβάλλονται, αδιαµαρτύρητο. Αυτό συµβαίνει, όχι µόνο 
γιατί δεν έχει τη δύναµη να τα αµφισβητήσει, αλλά γιατί πιστεύει ότι εκείνοι που τα 
διδάσκουν τα τηρούν κιόλας. Μεγαλώνοντας ανακαλύπτει ότι οι µεγάλοι του 
διδάσκουν αρχές που τις παραβιάζουν οι ίδιοι, ενώ παράλληλα περιορίζουν εκείνον. 
Αυτό φέρνει σαν αποτέλεσµα, ο έφηβος να απορρίπτει τους µεγάλους και τις αρχές 
τους. 
• H υπερπροστασία των γονέων. Το παιδί αποτελεί για τους 
υπερπροστατευτικούς γονείς ένα στήριγµα και φοβούνται µήπως ανεξαρτητοποιηθεί 
και το χάσουν. Ακούσια µεταφέρουν στο παιδί της αδυναµίες και τους φόβους τους 
για την ζωή. Το παιδί όµως έτσι γίνεται δειλό, ανεύθυνο και τελικά µεγαλώνει, χωρίς 
όµως να ωριµάζει ψυχολογικά 
• Οι προσδοκίες που του προβάλλουν οι άλλοι (ιδιαίτερα οι γονείς), του 
προκαλούν θυµό και αντιδρά προκειµένου να απαλλαχτεί τουλάχιστον προσωρινά 
από τις προσδοκίες τους. 
• Συναντά δυσκολίες στη διαµόρφωση της προσωπικότητάς του λόγω των 
πολλαπλών, διαφορετικών και αντιφατικών πληροφοριών και µηνυµάτων που 
δέχεται. 
• Παρουσιάζει αδυναµία στην ισόρροπη συσχέτιση του θέλω και του πρέπει. 
• Ο εφηβικός εγωκεντρισµός που αποσκοπεί στην ανάπτυξη της εικόνας του 
σωµατικού εαυτού και στη διαµόρφωση ταυτότητας του Εγώ. Ο νέος κυριεύεται από 
την έντονη επιθυµία να στραφεί στον εαυτό του, που του φαντάζει πια άγνωστος 
εφόσον αρχίζει τώρα να µπαίνει στη διαδικασία συνειδητοποίησης του ποιος είναι, 
ποια στοιχεία τον εκφράζουν και τον αποτελούν ως προσωπικότητα. Θέλει να µάθει 
περισσότερο για τα θέλω του, τις επιθυµίες του, τι του ταιριάζει και τι όχι. 
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• Διαισθάνεται και αντιλαµβάνεται την αναντιστοιχία των προτύπων που του 
προβάλλονται και τα µέσα που του παρέχονται για την υλοποίηση των στόχων του. 

Η επαναστατικότητα σε αυτή την ηλικία συνδέεται µε την ανάπτυξη της 
σεξουαλικότητας, τις διακυµάνσεις στην αυτοεκτίµηση των εφήβων και µε την 
υποτίµησή τους στις απόψεις των γονέων. Όσο µεγαλύτερη η εξιδανίκευση των 
γονέων σε προηγούµενα στάδια, τόσο πιο αντίθετες οι απόψεις που υιοθετούν οι 
έφηβοι στην προσπάθεια να οργανώσουν τις δικές τους επιλογές, δοκιµάζοντας τον 
εαυτό τους σε ακρότητες, εκκεντρικότητες, αποκλίνουσες ή και επικίνδυνες 
συµπεριφορές. Οι έφηβοι χρειάζονται χώρο και χρόνο για να µπορέσουν να 
ενηλικιωθούν αρµονικά. 

Η ευθύνη των γονέων ως προς τη βιολογική και την πνευµατική ωριµότητα του 
παιδιού είναι περιορισµένη, γιατί εξαρτάται από παράγοντες που επηρεάζονται λίγο 
από την δική τους επέµβαση. Η ψυχολογική και η κοινωνική όµως ωριµότητα του 
παιδιού είναι σχεδόν αποκλειστικά υπόθεση δική τους. Έχει διαπιστωθεί ότι όσο πιο 
ανεβασµένο είναι το µορφωτικό, το κοινωνικό και το οικονοµικό περιβάλλον που 
µεγαλώνει ο έφηβος τόσο περισσότερο αργεί να ωριµάσει ψυχολογικά. Αντιθέτως, 
όσο πιο χαµηλό είναι το µορφωτικό, το κοινωνικό και το οικονοµικό περιβάλλον, 
τόσο πιο γρήγορα ωριµάζει. Επίσης, όσο πιο γρήγορα µπαίνει ο νέος στη ζωή (γάµος, 
παιδιά κ.λπ.) τόσο πιο γρήγορα ωριµάζει ψυχολογικά. 

Εάν οι σχέσεις ανάµεσα σε µια οικογένεια είναι σωστές, τότε ο έφηβος θα 
περάσει εύκολα αυτή την περίοδο, µε επαναστάσεις εντός των λογικών πλαισίων, µε 
προβλήµατα που ξεπερνιούνται µε την αγάπη, το διάλογο και την αµοιβαία 
κατανόηση. Αν οι γονείς δεν έχουν εδραιώσει µια καλή σχέση µε το παιδί, κατά την 
περίοδο της εφηβείας δε θα µπορέσουν να το κάνουν και είναι πιθανό να 
αντιµετωπίσουν πολλά προβλήµατα που δε θα ξέρουν πώς να λύσουν. Πολύ 
σηµαντικός είναι ο ρόλος των γονέων, αλλά και των εκπαιδευτικών-ενηλίκων,και ως 
προς το είδος της αγωγής µε το οποίο θα βοηθήσουν το παιδί, από πολύ µικρή ηλικία, 
ώστε να ωριµάσει σιγά σιγά, όχι µόνο βιολογικά και πνευµατικά, αλλά πρωτίστως 
ψυχολογικά και να γίνει έτσι ένα υπεύθυνο άτοµο, ικανό να αντιµετωπίσει το παρόν 
και το µέλλον. 
  

Ø Τί µπορούν να κάνουν οι γονείς; 
Ο ρόλος του γονέα στην εφηβεία µπορεί να προσαρµοστεί εστιάζοντας στα 

παρακάτω σηµεία: 
i. Μπορεί να γίνει καλός ακροατής. Αυτό σηµαίνει ότι αφήνει πίσω του 

το ρόλο εκείνου που τα γνωρίζει όλα, του δικτάτορα ή αυτού που ασχολείται µε την 
πειθαρχία, και ακούει χωρίς να κρίνει και χωρίς να προδίδει την εµπιστοσύνη του 
παιδιού. Το να ακούει κανείς µπορεί να γίνει οποιαδήποτε στιγµή ακόµη και όταν 
κάνει κάτι άλλο, όπως να µαγειρεύει, να πλένει το αυτοκίνητο, ή όταν τρώνε όλοι 
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µαζί. Συχνά οι έφηβοι στις µικρότερες ηλικίες προτιµούν να µιλούν χωρίς οι άλλοι να 
τους κοιτούν στα µάτια. 

ii. Μπορεί να θέσει αξίες και να γίνει πρότυπο. Αυτό θα το κάνει ΟΧΙ µε 
τα λόγια αλλά µε τη συµπεριφορά του. Πρέπει ο γονιός να ξεκαθαρίσει κατ’ αρχάς 
για τον εαυτό του τις πιο σηµαντικές αξίες που θα ήθελε να έχουν τα παιδιά του, π.χ. 
υποµονή, επιµονή, ικανότητα για συµπόνια, ειλικρίνεια, θάρρος και να 
συµπεριφέρεται ο ίδιος ανάλογα µε αυτές τις αξίες. 

iii. Μπορεί να εκπαιδεύσει. Ο γονιός µπορεί να ενθαρρύνει το παιδί για 
µάθηση µε το να κάνει ο ίδιος ερωτήσεις, όπως π.χ. όταν το παιδί του ασχολείται µε 
κάτι καινούργιο να ρωτήσει ‘πώς το πέτυχες αυτό, για ξαναδοκίµασε το’, ή ακόµη να 
ενθαρρύνει το παιδί όταν έχει απορίες για κάτι να ψάχνει το θέµα σε βιβλία, 
περιοδικά κ.λπ. Εφόσον το Διαδίκτυο έχει γίνει µέρος της ζωής µας, ο γονέας πρέπει 
να µάθει στον έφηβο πώς να κρίνει τις πληροφορίες που διαβάζει, εάν είναι 
αξιόπιστες ή όχι. 

iv. Ο γονέας πρέπει να βάζει όρια. Τα όρια πρέπει να αφορούν στα 
θέµατα που ο γονέας θεωρεί πολύ σοβαρά, και όχι σε όλες τις συµπεριφορές. Ακόµα, 
θα πρέπει να είναι συνεπής µε τις αξίες που εκείνος προβάλλει. Οι κανόνες, τα όρια 
και οι συνέπειες, εάν αυτά ξεπεραστούν, πρέπει να τεθούν εξαρχής και όχι όπως 
προκύπτουν και οι συνέπειες θα πρέπει να εφαρµοστούν. Έτσι, ο έφηβος 
καταλαβαίνει τι είναι διαπραγµατεύσιµο και τι όχι. Όταν υπάρχουν όρια, ο έφηβος 
αισθάνεται µεγαλύτερη ασφάλεια, διότι έχει µια πυξίδα για το προς τα πού οφείλει να 
κινηθεί και αισθάνεται αυτοπεποίθηση, ανεξάρτητα εάν εξωτερικά εκφράζει 
δυσαρέσκεια. 

Η επικοινωνία, η βαθιά διερεύνηση της συµπεριφοράς και του χαρακτήρα του 
παιδιού, η διάθεση αναζήτησης πίσω από το 'προφανές' και το 'λογικό' για τον 
ενήλικα είναι τα στοιχεία που διαθέτουν οι γονείς για να διασφαλίσουν µια οµαλή, 
υγιή σχέση έφηβου-γονέα. 

 
Ø Τί µπορούν να κάνουν οι καθηγητές; 

i.  Να αναγνωρίσουν την προσωπικότητα των µαθητών και να 
προσπαθήσουν να τους δώσουν κίνητρα για µάθηση και για εξωσχολικές 
δραστηριότητες που θα συµβάλλουν στην πνευµατική και τη συνολική τους ανάπτυξη 
(θέατρο, επιµορφωτικές εκδροµές, βιβλία, κ.ά.) 

ii.  Να διαγνώσουν όσο µπορούν τις ιδιαιτερότητες κάθε παιδιού και να 
τους δώσουν τα κίνητρα για σωστή κοινωνική συµπεριφορά πρωτίστως. 

iii. Μέσα από την ανταλλαγή απόψεων να προσπαθήσουν να έχουν µία 
σωστή παιδαγωγική αντιµετώπιση, συνδυάζοντας την αυστηρότητα όπου χρειάζεται 
αλλά και να αφήσουν περιθώρια για την έκφραση των µαθητών. 
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iv. Το σχολείο δεν πρέπει να περιορίζεται µόνο στην παροχή γνώσεων, 
αλλά να φροντίζει και για την δηµιουργία σωστών χαρακτήρων και την προετοιµασία 
υπεύθυνων ανθρώπων. 
  

Ωστόσο σήµερα, σε µία εποχή έντονης κρίσης των ιδεών και των αξιών, σε µια 
εποχή που κυριαρχεί η ασάφεια, η σύγχυση και η ανασφάλεια, η κρίση των 
ανθρώπινων σχέσεων και η αναποτελεσµατικότητα των θεσµών, προκύπτει η ανάγκη 
συνεργασίας σχολείου και οικογένειας. Μέσα απ' αυτή τη συνεργασία θα µπορέσουµε 
να έχουµε καλύτερα αποτελέσµατα, γιατί:  

i. Οι καθηγητές από µόνοι τους δεν µπορούν να ξέρουν τις πιθανές 
αντιξοότητες και δυσκολίες που µπορεί να έχει το παιδί στο έξω από το σχολείο 
περιβάλλον.  

ii. Θα γίνει από κοινού µία προσπάθεια προφύλαξης του εφήβου από 
τους κινδύνους που σήµερα εγκυµονούν (ναρκωτικά, βία, ανεπιθύµητες εγκυµοσύνες, 
κλπ).  

iii. Ο νέος θα πάρει το µήνυµα, ότι πραγµατικά ενδιαφέρονται γι' αυτόν. 
Με αυτό τον τρόπο ενισχύεται η θετική αυτοεικόνα του και περιορίζεται η 
αποτελεσµατικότητα άλλων φορέων αγωγής, όπως είναι η τηλεόραση ή τα 
περιοδικά.  

iv. Τέλος, η συνεργασία αυτή θα πείσει τον έφηβο ότι η διάκριση σε 
πρωτεύοντα και δευτερεύοντα µαθήµατα είναι σχετική, ότι όλα τα µαθήµατα έχουν 
την αξία τους και έτσι θα µπορέσει να πάρει µια πιο σφαιρικότερη γνώση. 

       Όσο εξελίσσεται η ανθρωπότητα και η κοινωνία γίνεται πιο σύνθετη τόσο 
 το πρόβληµα της ψυχολογικής και κοινωνικής ανωριµότητας των νέων θα 
παρουσιάζεται πιο έντονο. Γι'αυτό πρέπει, από πολύ νωρίς, γονείς, εκπαιδευτικοί-
ενήλικοι, να φροντίζουν, µε τη σωστή αγωγή, να αποκτήσει σιγά σιγά το παιδί 
ψυχολογική ωριµότητα. 
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III. Που οφείλεται η αρνητική συµπεριφορά του εφήβου. 
 
  Η εφηβεία είναι µια µεταβατική περίοδος ανάµεσα 

στην παιδική ηλικία και την ώριµη ηλικία, όπου 
συντελούνται µεγάλες αλλαγές στα οργανικά-βιολογικά και 
στα ψυχικά και ψυχοκοινωνικά δεδοµένα. 

   Η εφηβεία εκφράζει το πέρασµα από µια 
παρασιτική, παιδική ζωή, σε µια αυτόνοµη ζωή και ο 
έφηβος θα περάσει από την κηδεµονία, σε µια φάση που θα 
είναι υπεύθυνος για τις πράξεις του. 

  Είναι µια περίοδος κρίσεων και ανισορροπίας εξαιτίας αφενός των αλλαγών 
που συντελούνται στη φυσιολογία του σώµατος και των ψυχολογικών του συνεπειών 
και αφετέρου, εξαιτίας της ανάγκης των νέων να πάρουν την τύχη τους στα χέρια 
τους. Αυτό που διαφέρει από έφηβο σε έφηβο, είναι το εύρος, η ένταση και οι µορφές 
της κρίσης καθώς και η λύση που δίνεται. 

   Σηµαντικό ρόλο στον τρόπο µε τον οποίο θα αντιµετωπίσει την εφηβεία του, 
παίζουν οι εµπειρίες που έχει το άτοµο τα πρώτα χρόνια της ζωής του. Αυτό γιατί στα 
πρώτα χρόνια ζωής δηµιουργούνται σταθερές και βαθιές συναισθηµατικές σχέσεις µε 
τους γονείς και τα άλλα µέλη της οικογένειας και ενδοβάλλονται πρότυπα 
συµπεριφορών και ηθικές αξίες. Έτσι αναπτύσσονται ορισµένες συµπεριφορές στις 
διαπροσωπικές σχέσεις: εµπιστοσύνη στους άλλους, ντροπαλότητα, κοινωνικότητα, 
δυσπιστία και τρόπος αντιµετώπισης των δυσκολιών και των µαταιώσεων. 

   Ανάλογα λοιπόν µε την προηγούµενη εµπειρία του εφήβου και µε την τωρινή 
περιβαλλοντική, οικογενειακή και κοινωνική κατάσταση στην οποία ζει, οι οργανικές 
και νοητικές αλλαγές που συµβαίνουν κατά τη διάρκεια της εφηβείας µπορεί να 
εξελιχθούν οµαλά ή να πάρουν τη µορφή σοβαρών προβληµάτων. 

   Πολλές φορές, οι έφηβοι δρουν απερίσκεπτα και επιθετικά απέναντι σε 
όλους, αλλά κυρίως τους  γονείς τους. Παρουσιάζουν µία άρνηση για το καθετί που 
τους υποδεικνύεται. Οι έφηβοι λέγοντας «όχι» προσπαθούν να διαφοροποιηθούν από 
το περιβάλλον και να νιώσουν ανεξάρτητα όντα. Με την αρνητικότητα τους αυτή, 
επιθυµούν να εκφράσουν το γεγονός ότι θέλουν να µεγαλώσουν και να µην είναι  πια  
ένα υπάκουο και προσαρµοσµένο παιδάκι. Η άρνηση κατέχει πρωταγωνιστικό ρόλο 
στις  ζωές των ανθρώπων ιδίως τότε που ξεκινάει η εφηβεία τους, ηλικία  περίπου 
των 12, έως ακόµη και τα 25 τους χρόνια, όπου η κρίση της εφηβείας συνεχίζεται. 

   Οι έφηβοι σ’αυτές τις ηλικίες επιζητούν µια χαλαρή και φιλική ατµόσφαιρα 
µε συζητήσεις  που τους ενδιαφέρουν. Γιάυτό  η αρνητική και επιθετική συµπεριφορά  
τους δεν είναι τυχαία. Όπως σε όλα τα θέµατα, υπάρχει και εδώ ένα γιατί, που µε την 
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εύρεση  της απάντησης  σ’αυτό, προσφέρεται αρκετή βοήθεια στον έφηβο, ο οποίος 
θα βρίσκει κατανόηση, κάτι δηλαδή που επιζητεί. 

 
Α1. Άτοπη προσοχή  

   Σαν άτοπη προσοχή χαρακτηρίζεται η έµφυτη ανάγκη που έχει ο έφηβος για 
ενδιαφέρον. Θέλει να νιώθει την προσοχή κάποιου, ότι δηλαδή υπάρχουν άνθρωποι 
που τον υπολογίζουν και ότι είναι µέλος ενός συνόλου ή µιας οµάδας. Αυτό γίνεται 
µόνο όταν τον προσέχουν ή τον υπηρετούν. Όταν ο έφηβος πιστεύει πως δεν είναι σε 
θέση να τραβήξει επάνω του τη θετική προσοχή, διεκδικεί το αντίθετο. Η επιθυµία 
του να νιώθει σηµαντικός είναι τόσο  έντονη, που ο έφηβος φτάνει στο σηµείο να 
προσπαθεί να κάνει τον περίγυρο του να τον προσέξει, ακόµη και µε αρνητικό τρόπο, 
έχοντας ανάρµοστη συµπεριφορά (φωνές, προσβολές κ.ά.). 

 Πέρα από την περίοδο της εφηβείας, όλοι οι άνθρωποι έχουν την ανάγκη να 
νιώθουν πως υπάρχουν σ’αυτόν τον κόσµο. Και πόσο µάλλον οι άνθρωποι που 
βιώνουν την εφηβεία, η οποία είναι µία περίοδος αλλαγών, ευαισθησίας και έντονων 
συναισθηµατικών διακυµάνσεων. Συχνά είναι τα φαινόµενα µάλιστα, που οι έφηβοι 
οδηγούνται ακόµη και στην παραβατικότητα, διότι µ’αυτό τον τρόπο υποχρεώνουν 
τους κηδεµόνες τους να ενδιαφερθούν γι’αυτούς. Προτιµούν ακόµη και να του 
φερθούν βίαια, από το να µην ενδιαφέρονται γι’άυτούς. Κι αυτό ακόµη είναι ένας 
είδος ενδιαφέροντος. Αυτό αποκαλύπτει την αγανάκτηση που νιώθουν και τη 
βαθύτατη επιθυµία που έχουν να νιώσουν πως υπάρχουν και κατέχουν σηµαντική 
θέση στη ζωή των άλλων. 

 
Α2. Αγώνας για υπεροχή 

Σαν αγώνας για υπεροχή χαρακτηρίζεται η προσπάθεια του εφήβου να 
καταδείξει και να καταξιώσει τον εαυτό του, ώστε να γίνει κοινωνικά αποδεκτός. 
Θέλει να νιώσει ότι είναι ένα ικανό µέρος του συνόλου µε άποψη και σοβαρότητα και 
ότι αξίζει σαν προσωπικότητα. Σε περίπτωση που αντιµετωπίσει κάποιου είδους 
αρνητική στάση από τους ενηλίκους, είναι φυσικό επακόλουθο το να συγκρουστεί 
µαζί τους, µε σκοπό  να νικήσει και να αισθανθεί δυνατός. Αν και ο γονέας ή ο 
κηδεµόνας δε σκεφτεί ώριµα και δεν είναι σε θέση να κατανοήσει τις ηλικιακές 
δυσκολίες του εφήβου και δεν υποχωρήσει, τότε ο τσακωµός αυτός θα λάβει µεγάλες 
διαστάσεις. 

Ο κατάλληλος τρόπος χειρισµού του προβλήµατος αυτού είναι το να µη δίνει 
αξία ο ενήλικας  στις ασήµαντες ανοησίες που κάνει ο έφηβος, προσπαθώντας να 
σκεφτεί ορθά και ξεκάθαρα και να ελέγξει τον εαυτό του. Έτσι, λοιπόν, απαιτείται 
ωριµότητα και  ανεκτικότητα από πλευράς του µεγάλου. Θα πρέπει δηλαδή να  δείξει 
διάθεση διαπραγµάτευσης και συζήτησης, ώστε η διαφορά να λυθεί µε κόσµιο και 
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ειρηνικό τρόπο. Σε περίπτωση που χρησιµοποιήσει βία και ένταση, η αντίδραση και η 
συµπεριφορά του εφήβου θα είναι ανεξέλεγκτη, ανεύθυνη  και επικίνδυνη, µε 
επίµονη  και ανυποχώρητη στάση. Μ’αυτό τον τρόπο, το παιδί ικανοποιείται  και 
νιώθει καταξιωµένο και αποδεκτό, διότι µε το να µην έχει διδαχθεί εκ των προτέρων 
να ζει εντός ορίων, αισθάνεται ωραία µε το να πράττει αλλιώς, αποδεικνύοντας τους 
κάθε στιγµή ότι το αφεντικό στο σπίτι είναι αυτός. 

 

Α3. Επιθυµία για εκδίκηση 
Η επιθυµία για εκδίκηση συχνά χαρακτηρίζεται από αυτοκαταστροφικές 

τάσεις, διότι ο έφηβος βιώνει την έλλειψη της κατανόησης. Το παιδί έχει στο µυαλό 
του τον γονέα σαν άδικο και πιεστικό, ενώ στον αντίποδα, ο γονέας έχει στο µυαλό 
του το παιδί σαν επιθετικό και θρασύ. Και οι δυο, όµως εύκολα θυµώνουν. Ο έφηβος 
δεν αγνοεί το γεγονός ότι σε τυχούσα σύγκρουση µε τους µεγάλους θα βγει χαµένο, 
αφού  εκείνοι έχουν την εξουσία και τη δύναµη και έτσι προτιµά να παρουσιάσει 
αυτοκαταστροφικές τάσεις  για να τους εκδικηθεί, καθώς γνωρίζει ότι τον αγαπούν. Η 
πράξη αυτή γίνεται ασυνείδητα στο µυαλό του παιδιού και κατά συνέπεια είναι πολύ 
επικίνδυνη. Σκέφτεται ότι µε το να βλάπτει τον εαυτό του εκδικείται τους µεγάλους, 
είτε αυτοί είναι γονείς, είτε δάσκαλοι. 

Για να το πετύχει αυτό, το παιδί συνήθως δε διαβάζει και δε φροντίζει τον 
εαυτό του, καπνίζει ή ακόµη και καταφεύγει στη χρήση βλαβερών ουσιών κ.ά. Σε 
ακραίες περιπτώσεις οι νεαροί έφηβοι κάνουν και απόπειρες αυτοκτονίας, ώστε να 
εκδικηθούν τους γονείς τους και µε τη σκέψη ότι θα είναι στεναχωρηµένοι και 
µετανιωµένοι, θεωρούν πως δικαιώνονται. 

Σε άλλες περιπτώσεις, το  παιδί  ψάχνει να βρει τη θέση του µε το να γίνεται 
σκληρό και αντιπαθητικό, συνήθως εάν έχει πιστέψει ότι δεν είναι αγαπητό. Ότι 
αξίζει µόνο όταν µπορεί να πληγώσει τους άλλους, όπως το πλήγωσαν και οι άλλοι. 
Βρίσκει  µια θέση µε το να είναι σκληρό και δυσάρεστο. 

Οι γονείς  οφείλουν να παρέχουν στα παιδιά τους σωστά πρότυπα. Είναι 
ανάγκη να τους διδάξουν ότι ο καθένας έχει ευθύνη για τις συνέπειες των πράξεών  
του, αλλά και  να τα αποτρέψουν από το να εκδικούνται. Εξίσου σηµαντικό είναι 
επίσης και το να καλλιεργήσουν µία σχέση εµπιστοσύνης µαζί τους  και να βρουν 
τρόπους να τα κάνουν να πιστέψουν πως είναι αγαπητά. 

 
Α4. Επίδειξη ανικανότητας και εκµετάλλευση 

Αν οι γονείς εµποδίσουν το παιδί να αυτονοµηθεί σιγά σιγά από τη µικρή 
ηλικία, τότε αυτό µπορεί να τους εκδικηθεί  προβάλλοντας αδεξιότητα, άγνοια, 
αδυναµία και ανικανότητα. Όταν πια το παιδί φτάσει στην εφηβεία θα ανακαλύψει 
ότι η ανικανότητα του τού προσφέρει ένα πολύ άνετο βόλεµα. Έτσι επιδεικνύοντας 
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την  άγνοια και την ανικανότητά του, οι άλλοι σπεύδουν να βοηθήσουν. Με αυτό τον 
τρόπο µπαίνει σε ένα φαύλο κύκλο κακής αυτοεικόνας και βολέµατος που το κάνουν 
να νιώθει δυστυχής. Ένας τέτοιος έφηβος κινδυνεύει να συνεχίσει την ίδια 
καταστροφική συµπεριφορά και ως ενήλικος. Η µόνη λύση είναι το παιδί και ο 
έφηβος να αναλάβουν τις ευθύνες τους και τις επιπτώσεις της κάθε πράξης τους.    
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Επίλογος 
Τελειώνοντας αυτήν την εργασία και έχοντας ολοκληρώσει επιτυχώς την 

έρευνά µας ως οµάδα αποκοµίσαµε µια πληθώρα πλεονεκτηµάτων. Καταρχάς, 
υποβληθήκαµε σε µια διαδικασία συνεργασίας µε αποτέλεσµα να ενισχύσουµε το 
οµαδικό µας πνεύµα και να αφοµοιώσουµε την έννοια της αλληλεγγύης. 
Αναζητήσαµε  πληροφορίες  σχετικά µε την εφηβική ηλικία και εµπλουτίσαµε τις 
γνώσεις µας γύρω απ’αυτήν. Πιο αναλυτικά, µελετώντας την αντιδραστικότητα των 
εφήβων στην εξουσία των γονέων, τα θέµατα που δηµιουργούν διενέξεις  µεταξύ τους 
και τους κανόνες που υπάρχουν σε αυτές τις περιπτώσεις, αντιληφθήκαµε πώς εµείς 
οι ίδιοι ως έφηβοι µπορούµε να βελτιώσουµε την κατάσταση και κατανοήσαµε 
καλύτερα τον τρόπο µε τον οποίο σκέφτονται και λειτουργούν οι γονείς σ’αυτές τις 
περιπτώσεις. Αξιοσηµείωτο είναι να αναφερθεί πως απλά θέµατα, όπως το χαρτζιλίκι, 
οι διακοπές  µε φίλους κ.λπ. γίνονται πολλές φορές η αφορµή για να ξεκινήσει ένας 
νέος καβγάς µέσα  στην οικογένεια. Επιπρόσθετα, ένα άλλο σηµείο που έγινε τµήµα 
της εργασίας µας είναι οι αιτίες της ψυχολογικής ανωριµότητας που παρουσιάζουν 
σήµερα οι έφηβοι και οι νέοι κι έτσι καταλήξαµε στο συµπέρασµα ότι πέρα από την 
έµφυτη ανωριµότητα που υπάρχει στον άνθρωπο κατά την εφηβική ηλικία, η 
ψυχολογική ανωριµότητα του εφήβου και του νέου σήµερα οφείλεται σε µια σειρά 
παραγόντων που ενυπάρχουν και χαρακτηρίζουν τη σηµερινή κοινωνία. Αυτό 
καθιστά αναγκαία την παρέµβαση των γονέων, των εκπαιδευτικών και άλλων 
ενηλίκων, οι οποίοι µε την σωστή αγωγή, από τα πρώτα χρόνια της  ζωής του 
παιδιού, θα καταφέρουν σταδιακά να διαπλάσουν νέους, αυριανούς έφηβους  πιο 
ώριµους, όχι µόνο βιολογικά και πνευµατικά, αλλά κυρίως ψυχολογικά. Επιλογικά, 
τα αίτια της αρνητικής συµπεριφοράς του εφήβου έγιναν γνωστά στα πλαίσια αυτής 
της τετράµηνης µελέτης και αντιληφθήκαµε πως ο έφηβος εκδηλώνει αρνητική 
συµπεριφορά µε τη µορφή άλλοτε της άτοπης προσοχής, άλλοτε του αγώνα για 
υπεροχή, άλλοτε της επιθυµίας για εκδίκηση και άλλοτε της επίδειξης  ανικανότητας. 
Σε κάθε περίπτωση για να βοηθήσει ο έφηβος θα πρέπει γονείς, εκπαιδευτικοί και 
άλλοι ενήλικοι που τον συναναστρέφονται να κατανοήσουν το «γιατί», δηλαδή πως 
νιώθει ο έφηβος και γιατί συµπεριφέρεται µε αυτό τον τρόπο. 
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